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EDITORIAL

Της Άρτεμις Γκούρλια 
Δ/ντρια Έκδοσης

Υπάρχει, τελικά, λύση για την «οπαδική» βία;

στικότητα και πολιτικές αντιφάσεις είναι κάποια 
από τα βαθύτερα αίτια που τροφοδοτούν την 
οπαδική βία. Όταν οι άνθρωποι αντιμετωπίζουν 
προβλήματα και αβεβαιότητα στην καθημερινή 
τους ζωή, η ψυχολογία της ομαδικότητας μπορεί 
να αναζωογονηθεί με αρνητικό τρόπο, οδηγώ-
ντας σε οπαδική συμπεριφορά.

Συνεπώς, η οπαδική βία πηγάζει από την αν-
θρώπινη ανάγκη για ταυτότητα, την ανισότητα 
και τις κοινωνικές αντιφάσεις. Ο αθλητισμός 
λειτουργεί συχνά ως καταφύγιο για την έκφρα-
ση αυτών των συναισθημάτων, αλλά είναι σημα-
ντικό να αναγνωριστεί ότι η λύση στο πρόβλημα 
της οπαδικής βίας πρέπει να αναζητηθεί σε πιο 
ευρεία κοινωνικά και πολιτικά πλαίσια.

Tα βίαια επεισόδια μπορεί να γίνουν ακόμη και 
μακριά από ένα γήπεδο ή εκτός της διάρκειας 
ενός αθλητικού γεγονότος.

Τα μέτρα και οι πολιτικές για την αντιμετώπιση 
της οπαδικής βίας δεν μπορεί να περιορίζονται 
στην καταστολή και την περιστασιακή πρόληψη. 
Οφείλουν να στοχεύουν στις αιτίες του φαινομέ-
νου. Μόνον έτσι μπορούμε να δημιουργήσουμε 
μια κοινωνία που θα προάγει την αμοιβαία κατα-
νόηση, τη συνεργασία και τον σεβασμό, αντί για 
την αντιπαλότητα και τη βία.

Τι πρέπει λοιπόν να γίνει;

Για να αντιμετωπιστεί αυτή η σύνθετη δυναμική 
μεταξύ οπαδικής βίας και εγκληματικότητας, 
είναι αναγκαίο να υιοθετηθούν ολιστικές προ-
σεγγίσεις. 

Εκπαίδευση και Ευαισθητοποίηση

Μια από τις βασικές προσεγγίσεις για την αντι-
μετώπιση της οπαδικής βίας είναι η εκπαίδευση. 
Προγράμματα ευαισθητοποίησης που επιση-
μαίνουν τη σημασία της ανοχής, του σεβασμού 

προς τις διαφορετικότητες και της ειρηνικής επί-
λυσης διαφορών μπορούν να διαμορφώσουν τις 
συλλογικές συνειδήσεις.

Ενίσχυση της Κοινωνικής Συνοχής

Η δημιουργία κοινοτήτων που ενισχύουν την 
αλληλεγγύη, την αμοιβαία κατανόηση και τη 
συνεργασία μπορεί να αποτρέψει την οργάνωση 
βίαιων ομάδων. Η υποστήριξη προγραμμάτων 
κοινωνικής συνοχής μπορεί να βοηθήσει στη 
δημιουργία ενός περιβάλλοντος που εκτιμά τη 
διαφορετικότητα και αντιμετωπίζει τις ανισότη-
τες.

Κοινωνικές και Πολιτικές Παρεμβάσεις

Η επίλυση των βαθύτερων κοινωνικών και πο-
λιτικών προβλημάτων που τροφοδοτούν την 
οπαδική βία απαιτεί συλλογικές προσπάθειες. 
Αποτελεσματικές πολιτικές που προωθούν την 
ισότητα, τη δικαιοσύνη και την ευημερία μπο-
ρούν να συμβάλουν στη δημιουργία ενός περι-
βάλλοντος όπου η οπαδική βία θα είναι λιγότερο 
πιθανή.

Ενώ η οπαδική βία είναι ένα πολυπλοκότατο 
φαινόμενο, η επίλυσή της δεν είναι αδύνατη. 
Αρκεί να μην είναι με ημίμετρα και πολιτικές 
που θα κρύψουν κάτω από το χαλί τα πραγμα-
τικά αίτια. Η λύση θα πρέπει να επαναφέρει το 
αίσθημα ασφάλειας σε όσους θέλουν αλλά δεν 
πηγαίνουν στα γήπεδα γιατί φοβούνται. Σε εκεί-
νους που θέλουν να πάνε με τα παιδιά τους και 
να τους μάθουν την αξία του αθλητισμού ή να 
τους μεταδώσουν την αγάπη τους για την ομάδα 
τους, αλλά φοβούνται. Για αυτούς τους ανθρώ-
πους που περιμένουν μια ημέρα της εβδομάδας 
για να βρεθούν με τους φίλους τους και για όσο 
διαρκεί ένας αγώνας, να γίνουν μέρος του. Σε 
αυτούς δεν χρωστάμε κλειστά γήπεδα και ημί-
μετρα αλλά ουσιαστικές λύσεις. 

Η ταμπέλα «οπαδική» βία, είναι η απαρχή του 
προβλήματος. Δεν είναι οπαδική. Είναι η ίδια 

βία με αυτή που υπάρχει παντού μέσα στην κοι-
νωνία. Τα βαθύτερα της αίτια να αναζητούνται 
σε πολυποίκιλες πτυχές της ανθρώπινης φύ-
σης και της κοινωνίας. Προκύπτει ως έκφραση 
εξόγκων παθών, κοινωνικών ανισοτήτων και 
πολιτικών διακυμάνσεων, αλλά πίσω από αυτά 
τα εμφανή αίτια υπάρχουν ρίζες βαθιά στον αν-
θρώπινο ψυχισμό και τις κοινωνικές δομές.

Οικονομικές ανισότητες, κοινωνική αποκλει-
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Τα έργα βρίσκονται σε εξέλιξη στους Δήμους 
Μαραθώνος, Παλλήνης και Ραφήνας - Πι-

κερμίου και μέχρι σήμερα έχουν κατασκευαστεί 
150 χιλιόμετρα αγωγών και 6.000 εξωτερικές 
διακλαδώσεις για τη σύνδεση των ακινήτων με 
το Δίκτυο Αποχέτευσης. 

H κατασκευή εξωτερικών διακλαδώσεων γίνε-
ται χωρίς κόστος για τους ιδιοκτήτες των ακινή-
των και η σύνδεση με το Δίκτυο είναι υποχρε-
ωτική βάσει του Ν.1068/1980, του Π.Δ. 6/1986 
και της Υπουργικής Απόφασης Δ16γ/010/178Γ 
(ΦΕΚ846Β’/06.05 2009 – Κανονισμός Λειτουρ-
γίας Δικτύου Αποχέτευσης). 

Για να ξεκινήσει η διαδικασία κατασκευής εξω-
τερικών διακλαδώσεων η ΕΥΔΑΠ καλεί τους 
ιδιοκτήτες ακινήτων να υποβάλουν τη σχετική 
αίτηση μαζί με τα απαιτούμενα δικαιολογητικά. 
Οι παρακάτω ιστοθέσεις της ΕΥΔΑΠ παρέχουν 
στους ενδιαφερόμενους όλες τις απαραίτητες 
πληροφορίες σχετικά με τις περιοχές που φτά-
νει το Δίκτυο καθώς πρόσβαση στο έντυπο αίτη-
σης και τον κατάλογο των δικαιολογητικών που 
πρέπει να υποβληθούν:

• www.eydap.gr, 
στην ενότητα «Ενημέρωση για την 
Αποχέτευση στην Ανατολική Αττική» 

• katharonero.eydap.gr,  
στην ενότητα «Εξέλιξη Έργων».

Εναλλακτικά, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 
παραλάβουν τα παραπάνω έγγραφα από τα 
αρμόδια Γραφεία Εξυπηρέτησης Κοινού της ΕΥ-
ΔΑΠ που λειτουργούν στα Δημαρχεία ή/και τα 
Δημοτικά Καταστήματα των Δήμων τους.

Η κατασκευή των εξωτερικών διακλαδώσεων 
γίνεται σε σημεία που εξυπηρετούν όσο το δυ-
νατόν καλύτερα τα ακίνητα ώστε να δρομολο-
γηθεί η διαδικασία σύνδεσής του με το Δίκτυο. 
Εξυπηρετώντας το βασικό στόχο που είναι η 
ολοκλήρωση των έργων, η ΕΥΔΑΠ θα κατα-
σκευάζει αυτεπάγγελτα την εξωτερική δια-
κλάδωση των ακινήτων σε θέση επιλογής της, 
στην περίπτωση που οι ιδιοκτήτες ακινήτων 
δεν υποβάλλουν τα σχετικά έγγραφα (αίτηση 
σύνδεσης και δικαιολογητικά). 
Επισημαίνεται ότι η τελική σύνδεση των ακινή-
των με το Δίκτυο Ακαθάρτων πραγματοποιείται 
αποκλειστικά από συνεργεία της ΕΥΔΑΠ μετά 
από σχετική έγγραφη ειδοποίηση προς τους 
ιδιοκτήτες και μόνο εφόσον έχει ολοκληρω-
θεί και τεθεί σε λειτουργία το Κέντρο Επεξερ-
γασίας Λυμάτων της περιοχής τους.

Για την έγκαιρη και ασφαλή ολοκλήρωση των 
έργων απαιτείται η συνεργασία όλων!

ΑνΑτΟλικη Αττικη:  
συνεχιζεΤαι η συνδεση ακινηΤων  
με Το δικΤυο αποχεΤευσησ
η ευδαπ κάνει πραγματικότητα το δίκτυο αποχέτευσης ανατολικής αττικής,  
υλοποιώντας ένα από τα μεγαλύτερα και πιο σύγχρονα περιβαλλοντικά έργα στην ελλάδα,  
με πολλαπλά οφέλη για την κοινωνία και το περιβάλλον. 
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Απόλυτος κυρίαρχος στον Δήμο Αχαρνών 
αναδείχθηκε ο Σπύρος Βρεττός καθώς στις 

εκλογές του Οκτώβρη όχι μόνο επικράτησε από 
την πρώτη Κυριακή αλλά συγκέντρωσε και ένα 
ποσοστό (71%) το οποίο αποτελεί ρεκόρ για την 
πόλη. Μια εκλογική διαδικασία η οποία έχει μία 
ανάγνωση, αλλά και πολλά χρήσιμα συμπερά-
σματα.

Κατ’ αρχάς αποδεικνύει πως οι δημότες των 
Αχαρνών στο πρόσωπο του δημάρχου βρήκαν 
τον άνθρωπο στον οποίο θέλουν να εμπιστευ-
τούν τις τύχες της πόλης τους. Μετά από μια 
πάρα πολύ δύσκολη τετραετία με πολλές ιδιαι-
τερότητες και εξαιρετικά δυσμενείς συνθήκες 
είδαν τον άνθρωπο που βρίσκεται δίπλα τους, 
που στέκεται αρωγός κάθε προσπάθειας, που 
διεκδικεί και κερδίζει διαρκώς πράγματα για την 
πόλη. Στις ιδιαίτερες συνθήκες (πανδημία, πυρ-
καγιές, έντονα καιρικά φαινόμεντα) ήταν πάντα ο 
ίδιος παρών και μαζί με την ομάδα του κατάφερε 
να ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις. Αποτελέσματα 
των προσπαθειών και της σκληρής δουλειάς επί 
μια τετραετία ήταν η παράταξή του να ενισχύε-
ται διαρκώς και να συγκεντρώσει όλες τις υγιείς 

πολιτικές και αυτοδιοικητικές δυνάμεις. Το πο-
λυσυλλεκτικό, πλήρως αντιπροσωπευτικό και 
εξαιρετικά ισχυρό ψηφοδέλτιό του αποδείχθηκε 
ανίκητο με τους δημοτικούς του συμβούλους να 
πετυχαίνουν αριθμούς ρεκόρ που δεν είχαν ξα-
ναδεί οι Αχαρνές. Κι αυτό δίχως άλλο είναι δείγ-
μα της εκτίμησης των δημοτών.

Όλα αυτά όμως είναι πλέον παρελθόν. Το ζητού-
μενο είναι πως θα συνεχίσει από εδώ και πέρα 
για την επόμενη πενταετία. Έχοντας σημαντικό 
πολιτικό χρόνο μπροστά του, ο Σπύρος Βρεττός 
έχει τη δυνατότητα να αξιοποιήσει την ισχυρή 
λαϊκή εντολή και να γίνει ακόμη πιο διεκδικη-
τικός, ακόμη πιο αποτελεσματικός, ακόμη πιο 
δημιουργικός.

ΤΑ ΠρώΤΑ ΔΕίΓμΑΤΑ ΓρΑφήΣ

Ένα μήνα μετά τις εκλογές είναι ήδη πολλά τα 
σημάδια για την πορεία που θα ακολουθήσει ο 
Σπύρος Βρεττός σε αυτή τη δεύτερη θητεία του. 
Τα πρώτα δείγματα γραφής έχουν δοθεί ήδη 
από τις πρώτες μέρες και μαρτυρούν πως υπάρ-
χει συγκεκριμένο πλάνο, το οποίο ακολουθείται 
κατά γράμμα.

ΣΥνΕχΕίΣ οί ΥΠοΓρΑφΕΣ 
ΓίΑ Τήν ΕΚΚίνήΣή ΕρΓών

Ήδη από την πρώτη εβδομάδα ο Σπύρος Βρετ-
τός φρόντισε να προωθήσει έργα για τον Δήμο 
και ολοκλήρωσε τις διαδικασίες για σημαντικές 
συμβάσεις (ασφαλτοστρώσεις, υδρευτικό δί-
κτυο Βαρυμπόμπης κ.α.) που σηματοδοτούν και 
την έναρξη των εργασιών. Το θέμα των ασφαλ-
τοστρώσεων είναι ένα από αυτά που έκανε τη δι-
αφορά και στην προηγούμενη θητεία. Δεκάδες 
χιλιόμετρα δρόμων ασφαλτοστρώθηκαν και μά-
λιστα το μεγαλύτερο ποσοστό με ίδιους πόρους. 
Πολλές γειτονιές είδαν ασφαλτικό χωρίς υπερ-
βολή μετά από δεκαετίες. Και βέβαια η δημοτι-
κή αρχή δεν σταματάει εκεί, γιατί το πρόβλημα 
είναι υπαρκτό στον δήμο.

Το δίκτυο ύδρευσης της Βαρυμπόμπης είναι ένα 
άλλο σημαντικό έργο για την περιοχή, το οποίο 
καθυστερούσε εδώ και πάρα πολλά χρόνια. 
Πλέον δίνεται και σε αυτό το ζήτημα λύση, μετά 
από πολλές προσπάθειες και διαδικασίες.

Και τα δύο αυτά έργα αποδεικνύουν το προ-
φανές, πως στις Αχαρνές είναι πολλά τα έργα 
υποδομής, τα οποία ακόμη καθυστερούν. Την 

H απόλυτη κυριαρχία του ςπύρου Βρεττού 
και τα πρώτα δείγματα γραφής της 
επόμενης πενταετίας στον δήμο Αχαρνών 

Επιμέλεια: Άρτεμις Γκούρλια

Ο Σπύρος Βρεττός την βραδιά των εκλογών μετά την σαρωτική του νίκη 

ΔΗΜΟΙ
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ώρα που για άλλους δήμους κάποια πράγματα 
είναι αυτονόητα ο Σπύρος Βρεττός είναι ανα-
γκασμένος να πασχίζει και να τρέχει να καλύψει 
το χαμένο έδαφος. Γι’ αυτό άλλωστε και έχει συ-
μπεριλάβει στο πρόγραμμά του μια μεγάλη σει-
ρά από έργα υποδομής, προκειμένου να βάλει 
οριστικά την πόλη σε αναπτυξιακή πορεία.

Πρώτος ψηφιακός δήμος στην Ελλάδα

Μεταξύ των συμβάσεων που υπογράφηκαν ήταν 
και με τον ανάδοχο του έργου για τη μετατροπή 
των Αχαρνών σε έξυπνη πόλη. Το Smart City εί-
ναι ένα πολύ μεγάλο πρότζεκτ των υπουργείων 
Οικονομικών και Ψηφιακής Διακυβέρνησης για 
τη δημιουργίας «Smart Cities» μέσω του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης. Στόχος του είναι ο μετασχηματι-
σμός και η ψηφιακή ανάπτυξη των Δήμων, που 
είναι και οι φορείς υλοποίησης. Το πρόγραμμα 
αφορά όλους τους δήμους της χώρας και ξεκί-
νησε από τους 17 μεγαλύτερους πληθυσμιακά. 
Από αυτούς ο Δήμος Αχαρνών είναι ο πρώτος 
ο οποίος προχώρησε τις απαραίτητες διαδικασί-
ες και υπέγραψε τις σχετικές συμβάσεις με τον 
ανάδοχο που πλέον θα πρέπει να ολοκληρώσει 
το έργο έως το τέλος του 2024.

Το ΠροΓρΑμμΑ οΣον ΑφορΑ Τον Δήμο
ΑχΑρνών ΠΕρίΛΑμβΑνΕί ψήφίΑΚΑ 
ΕρΓΑΛΕίΑ ΓίΑ ΤοΥΣ ΔήμοΤΕΣ οΠώΣ:

• Η διαχείριση αθλητικών και πολιτιστικών 
δραστηριοτήτων με εξ αποστάσεως 
εξυπηρέτηση πολιτών

• Το σύστημα διαχείρισης ηλεκτρονικών 
πληρωμών εισιτηρίων

• Η δημιουργία έξυπνων στάσεων

• Το σύστημα αποτροπής ατυχημάτων σε 
διαβάσεις πεζών

• Τα έξυπνα ηλιακά δέντρα

Παράλληλα περιλαμβάνει και δράσεις που θα 
βοηθήσουν σημαντικά στις εργασίες που πραγ-
ματοποιούν καθημερινά οι υπηρεσίες του Δή-
μου όπως:

• Η διαχείριση αστικού πρασίνου και 
κοινόχρηστων χώρων με έξυπνο σύστημα 
ποτίσματος με αισθητήρες

• Σύστημα διαχείρισης και ανάλυσης 
περιβαλλοντικών παραμέτρων και θορύβου 
με αισθητήρες

• Πληροφοριακό σύστημα διαχείρισης 
αδέσποτων και δεσποζόμενων ζώων

• Κεντρική πύλη αλληλεπίδρασης για πολίτες 
και επιχειρήσεις με χρήση της τεχνητής 
νοημοσύνης

• Δημιουργία ψηφιακού διδύμου (digitaltwin) 
με ενσωματωμένη πλατφόρμα έξυπνης 
πόλης, κεντρικού συστήματος διαχείρισης 
χρηστών, πλατφόρμας ανοιχτών δεδομένων 
και δημιουργία κέντρου επιτελικής δράσης

• Υπηρεσία οδολογίου και ταυτόχρονη 
αποτύπωση λοιπών δικτύων υποδομής του 
δήμου αποτυπωμένο σε κεντρική υποδομή 
GIS

• Πλατφόρμα αποτροπής κυβερνοεπιθέσεων 
και διασφάλισης ακεραιότητας δεδομένων 
για τους χρήστες

ΠΑνΤΑ ΔίΠΛΑ ΣΤον ΔήμοΤή

Λίγες ώρες μετά τα αποτελέσματα των εκλογών 
που του έδωσαν μια περήφανη νίκη οι κάτοικοι 
του Κόκκινου Μύλου δεν μπορούσαν να πιστέ-
ψουν στα μάτια τους, βλέποντας τον Δήμαρχο 
με συνεργάτες και υποψήφιους της παράταξής 

τους να περιοδεύει στη λαϊκή αγορά. Το ίδιο συ-
νέβη και τις επόμενες μέρες σε άλλες γειτονιές 
της πόλης. Δεν ήταν λίγοι μάλιστα αυτοί που 
επεσήμαναν πως ήταν η πρώτη ορά που δήμαρ-
χος πάει στη λαϊκή μετά τις εκλογές. Ήταν μια 
κίνηση ουσίας αλλά και συμβολισμού. Ο Σπύρος 
Βρεττός από την πρώτη στιγμή της θητείας του 
στάθηκε δίπλα στους δημότες. Ήταν πάντα με-
ταξύ τους, όπου απαιτούσαν οι συγκυρίες κάθε 
φορά.

Καθιέρωσε τη μέρα του δημότη, καθώς μια φορά 
την εβδομάδα δεχόταν τον κόσμο στο γραφείο 
του, προσπαθώντας να επιλύσει όσα περισσότε-
ρα προβλήματα μπορούσε αλλά και να ακούσει 
τις προτάσεις και τους προβληματισμούς τους. 
Μια κίνηση, την οποία ήδη επαναλαμβάνει, κα-
θώς ήδη ξεκίνησαν τα εβδομαδιαία ραντεβού.

ή ΔοΥΛΕίΑ ΔΕν ΣΤΑμΑΤΑ ΠοΤΕ

Η προεκλογική περίοδος πάντως ουδόλως 
επηρέασε τη δουλειά που γίνεται στον Δήμο. Ο 
σχεδιασμός ακολουθήθηκε κανονικά χωρίς δια-
κοπή και χωρίς παρεκκλίσεις από τον προγραμ-
ματισμό, λόγω της εκλογικής μάχης. Ιδίως σε 
καίρια ζητήματα, όπως για παράδειγμα η προε-
τοιμασία για τον χειμώνα, η αποκατάσταση από 
την πυρκαγιά ή τα αντιπλημμυρικά και τα ρέματα 
δεν χάθηκε ούτε μια μέρα.

Ποια μεγαλύτερη απόδειξη χρειάζεται από την 
πρόσφατη επίσκεψη του υπουργού Πολιτικής 
Προστασίας και Κλιματικής Κρίσης κ. Κικίλια, ο 
οποίος απένειμε τα εύσημα στον Δήμαρχο Σπύ-
ρο Βρεττό, αναδεικνύοντάς τον μάλιστα ως πα-
ράδειγμα προς μίμηση για τη δουλειά που έχει 
κάνει στον τομέα του καθαρισμού και της προε-
τοιμασίας εν όψει του χειμώνα.

Ο υπουργός Πολιτικής Προστασίας, Βασίλης Κικίλιας  
με τον Δήμαρχο Αχαρνών, Σπύρο Βρεττό.
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Ένα ιδιαίτερα σημαντικό έργο επιτελείται 
στον Δήμο Αχαρνών από το Κέντρο Ατόμων 

με ειδικές ανάγκες Αρωγή και το Βαμβακάρειο 
ίδρυμα. Δύο δομές, οι οποίες λειτουργούν με 
υποδειγματικό τρόπο και οι οποίες διαρκώς κερ-
δίζουν την αναγνώριση για την προσφορά τους 
από όλη τη χώρα. 

Το ΚΑΜΕΑ Αρωγή περιλαμβάνει δύο δομές. Η 
«Αρωγή» είναι ένα ΝΠΔΔ με 8μελές διοικητικό 
συμβούλιο. Πρόεδρός του, τα προηγούμενα 4 
χρόνια, ήταν η κ. Μαρία Μπούκη. Το ΚΔΑΠ Ατό-
μων με ειδικές ανάγκες εξυπηρετεί 25 άτομα τις 
πρωινές ώρες και εδώ και δύο χρόνια μετά τις 
ενέργειες της διοίκησής του και την αναθεώ-
ρηση της αρχικής αδείας, επιπλέον 10 άτιμα τις 
απογευματινές ώρες. 

Το Βαμβακάρειο ίδρυμα λειτουργεί δύο στέ-
γες υποστηριζόμενης διαβίωσης και φιλοξενεί 
συνολικά 18 άτομα. Η Στέγη για πολλά χρόνια 
παρέμενε κλειστή λόγω γραφειοκρατικών δι-
αδικασιών. Ο Δήμαρχος Σπύρος Βρεττός είχε 
προαναγγείλει τη λειτουργία της κάτι που έγινε 
εφικτό από τις προσπάθειες της προέδρου κ. 
Μπούκη πριν δύο χρόνια με τη χρηματοδότηση 
της Περιφέρειας Αττικής. Σκοπός του Κέντρου 
είναι η ανάπτυξη και διατήρηση των δεξιοτήτων 
και ικανοτήτων των ενοίκων του, ούτως ώστε να 
αποφευχθεί η ιδρυματοποίηση. 

Για τον σκοπό αυτό υποστηρίζεται η αυτονομία 
τους με την αύξηση της αυτοεπίγνωσης και της 
ικανότητας αυτοφροντίδας και ως εκ τούτου η 
βελτίωση των κοινωνικών δεξιοτήτων και η καλ-
λιέργεια ομαδικού πνεύματος. 

Δεν είναι τυχαίο πως σε αυτό το διάστημα λει-
τουργίας το έχουν επισκεφθεί δεκάδες εκπρό-
σωποι οργανώσεων, κομμάτων, παρατάξεων 
κ.α. και όλοι έφυγαν με τις καλύτερες εντυπώ-
σεις, επισημαίνοντας παράλληλα το σπουδαίο 
έργο που επιτελείται και μάλιστα σε υποδειγμα-
τικές εγκαταστάσεις. 

Το Βαμβακάρειο άλλωστε αποτελεί μια μονα-
δική δομή για όλη την Αττική και ως εκ τούτου 
απολαμβάνει την αναγνώριση από όλη την Ελ-
λάδα. Χρειάστηκε άλλωστε μόλις ένας χρόνος 
λειτουργίας προκειμένου να βραβευτεί στον το-
μέα της Κοινωνικής Ευθύνης με bronze στα Best 
City Awards. 

Στο πλαίσιο της λειτουργίας και των δύο δομών 
και λόγω της ιδιαίτερης ευαισθησίας στον τομέα 
αυτό, αμφότερες τακτικά δέχονται ελέγχους 
από τους αρμόδιους δημόσιους φορείς. Συνε-
χείς είναι και οι έλεγχοι που διεξάγονται από την 
Περιφέρεια, καθώς είναι ο χρηματοδότης του 
προγράμματος. 

Αποκορύφωμα της εξέλιξης της Αρωγής είναι 
η απόφαση που δημοσιεύτηκε μόλις πριν λίγες 
μέρες σύμφωνα με την οποία η Περιφέρεια ενέ-

Αρωγή και Βαμβακάρειο: δύο δομές 
– στολίδια για τον δήμο Αχαρνών 

κρινε τη συνέχιση λειτουργίας των δύο Στεγών 
Υποστηριόζμενης Διαβίωσης του 

Βαμβακαρείου Ξενώνα. Μάλιστα εξασφαλίζεται 
η λειτουργία του Κέντρου για τα επόμενα τρία 
χρόνια μέσω του προγράμματος «Αττική 2021-
2027» 

(ΑΔΑ:ΨΗΧΦ797-64Ι). Αναγνωρίζοντας το έργο 
και την κοινωνική συμβολή του Βαμβακάρει-
ου Ξενώνα του Δήμου Αχαρνών, η Περιφέρεια 
έκανε δεκτή τη συνέχιση της λειτουργίας του με 
στόχο τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ατό-
μων με αναπηρία που χρήζουν υποστηρικτικών 
υπηρεσιών καθώς και την καταπολέμηση των 
διακρίσεων και την προώθηση της ισότητας των 
ευκαιριών. 

Σημειώνεται πως το βαμβακάρειο παρέχει 
στους ωφελούμενους ενοίκους: 

i) Υπηρεσίες διαβίωσης και φροντίδας 
(διαμονή, διατροφή, μέριμνα για πρόσβαση 
σε ιατρική και νοσοκομειακή φροντίδα, 
μετακίνηση, νοσηλευτική φροντίδα, 
ένδυση, υπόδηση κλπ). 

ii) Υπηρεσίες με κατεύθυνση την ψυχαγωγία 
και διασκέδαση των ενοίκων, κοινωνικής 
ένταξης, σύνδεσης με την κοινότητα, 
εκπαίδευσης για απόκτηση δεξιοτήτων 
αυτοεξυπηρέτησης, κοινωνικής και 
εργασιακής ένταξης. 

iii) Ενίσχυση των δεξιοτήτων των 
ωφελούμενων σε επίπεδο δραστηριοτήτων 
καθημερινής διαβίωσης και αυτονομίας, 
καθώς και αυτοπροσδιορισμού. 

iv) Ενίσχυση των δεξιοτήτων διαχείρισης 
του ελεύθερου χρόνου των ενοίκων με 
σκοπό την απόκτηση χόμπυ, ατομικών 
ενδιαφερόντων και ενασχολήσεων 
σύμφωνα με τις επιθυμίες τους. 

Εξαιρετικές αξιολογήσεις σε κάθε έλεγχο 

Σημείο αναφοράς αποτελεί και η έκθεση αξιο-
λόγησης που αποστάλθηκε από τη Διεύθυνση 
Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας Π.Ε. 

Επιμέλεια: Άρτεμις Γκούρλια

Ο Δήμαρχος Αχαρνών Σπύρος Βρεττός  
με τους συνεργάτες του και την Πρόεδρο  
των Ιδρυμάτων, Μαρία Μπούκη 

Ανατολικής Αττικής στο πόρισμα της οποίας 
αναφέρεται: ότι: «Οι προδιαγραφές 

λειτουργίας των Στεγών Υποστηριζόμενης Δι-
αβίωσης ‘Βαμβακάρειος Α’ & Βαμβακάρειος 
Β’ είναι πολύ καλές και εναρμονισμένες με τα 
ευρωπαϊκά πρότυπα και τις απαιτήσεις των σύγ-
χρονων στεγών υποστηριζόμενης διαβίωσης 
ατόμων με αναπηρίες. Το Κέντρο Ατόμων με 
Ειδικές Ανάγκες «Αρωγή» του Δήμου Αχαρνών 
επιτελεί με άριστο τρόπο το σκοπό για τον οποίο 
ιδρύθηκε και προτείνεται η συνέχισή του». 

Δεν περνάει απαρατήρητο πάντως το γεγονός 
πως κατά την προεκλογική περίοδο ακόμη και 
αυτές τις δομές που κοσμούν τον Δήμο Αχαρ-
νών, κάποιοι προσπάθησαν να τις εκμεταλλευ-
τούν μικροπολιτικά με καταγγελίες, οι οποίες 
αποδείχθηκαν έωλες κάτι που αποδεικνύεται 
περίτρανα από τα πορίσματα των ελέγχων. Μά-
λιστα αυτός ο τελευταίος, όπως και άλλοι συνα-
φείς, πραγματοποιήθηκε λίγες μέρες πριν τις 
εκλογές. Παρόλα αυτά η διοίκηση του κέντρου 
θεώρησε σκόπιμο να απαντήσει με τον τρόπο 
που ξέρει καλύτερα κι αυτός δεν είναι άλλος 
από την παραγωγή έργου και τα απτά αποτε-
λέσματα. Και πέρα από τις αξιολογήσεις και τις 
βραβεύσεις αυτός που κρίνει τη δουλειά που 
επιτελείται στην Αρωγή και το Βαμβακάρειο εί-
ναι η αναγνώριση της κοινωνίας των Αχαρνών, 
που έχει αγκαλιάσει τις δύο δομές και τις στη-
ρίζει με κάθε τρόπο. Παρόμοια είναι και η ανα-
γνώριση από τις οικογένειες των ενοίκων που 
αναγνωρίζουν την τεράστια προσπάθεια που 
γίνεται. 

ΔΗΜΟΙ
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Τα τελευταία τέσ-
σερα χρόνια στον 

Δήμο Παιανίας θέσαμε 
τις βάσεις για την πε-
ριβαλλοντική πολιτική 
που τόσο έλειπε. Το 
γεγονός ότι ο δήμος 
μας είναι στους πρό-
ποδες του Υμηττού, 
μέσα στο πράσινο, δη-
μιουργούσε την ψευ-

δαίσθηση σε κάποιους ότι δεν υπήρχε η ανάγκη 
για κάτι περισσότερο.

Από τη θέση του αντιδημάρχου Πολιτικής Προ-
στασίας είχα και έχω την τύχη να βιώνω την 
αλλαγή που καταφέραμε μέρα με τη μέρα. Όχι 
με όρους επικοινωνιακούς αλλά αποτελέσμα-
τος: το γεγονός πως πλέον στην Παιανία μεγα-
λώνουν 13.000 νέα δέντρα με τη φροντίδα της 
Πολιτικής Προστασίας σε έναν τόπο που κάποτε 
υπήρχε μια χωματερή είναι αποτέλεσμα ενός 
ολοκληρωμένου σχεδίου. Στο πλευρό μας βρέ-
θηκαν από την πρώτη στιγμή ο ΣΠΑΥ αλλά και 
ιδιωτικοί φορείς χάρη στην άριστη συνεργασία 
μας με τη ΜΚΟ We4all.

Το κέρδος για την κοινωνία μας όμως ήταν πολ-
λαπλάσιο διότι η προσπάθεια επεκτάθηκε στην 
σχολεία μας, ευαισθητοποιώντας και εκπαιδεύ-
οντας τη νέα γενιά. Δεκατέσσερα σχολεία όλων 
των βαθμίδων του Δήμου Παιανίας συμμετείχαν 
στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα ευαισθητοποίη-
σης για την αειφορία «Green Future» με τα παι-
διά να αποκτούν τα απαραίτητα εφόδια για τη 
διατήρηση και προστασία του περιβάλλοντος.

Η πολιτική μας άλλωστε κινείται σε δύο κατευ-
θύνσεις: προστασία του φυσικού περιβάλλο-
ντος και ανάπτυξη του αστικού πράσινου.

Ως προς το πρώτο, με συνεχείς καθαρισμούς 
θωρακίσαμε τον Υμηττό στην περιοχή ευθύνη 
μας απομακρύνοντας από το βουνό μας τόνους 
καύσιμη ύλης και απορριμμάτων. Δράσεις όχι 
ευκαιριακές αλλά τακτικές που συνεχίζονται 
εξασφαλίζοντας το βέλτιστο αποτέλεσμα.

Παράλληλα επενδύσαμε σε μέσα και μέτρα 
που δημιουργούν ένα δίχτυ ασφάλειας:

• Τοποθετήσαμε νέο πυροφυλάκιο στην 
κατασκήνωση της Πειραϊκής Μητρόπολης

• Επεκτείναμε το δίκτυο δεξαμενών σε όλο το 
δήμο με αποτέλεσμα να διαθέτουμε σήμερα 
20 δεξαμενές εκ των οποίων οι 2 μεταλλικού 
τύπου

• Τοποθετήσαμε σύστημα παρακολούθησης 
των δεξαμενών

ΑΠΟΨΕΙΣ

• Τοποθετήσαμε σε συνεργασία με τον ΣΠΑΥ 
ενημερωτικές ψηφιακές πινακίδες για την 
ενημέρωση των πολιτών

• Σε πλήρη λειτουργία τέθηκε το σύνολο 
των πυροσβεστικών κρουνών του Δήμου 
Παιανίας

• Προμηθευτήκαμε νέο εξοπλισμό ασύρματης 
επικοινωνίας και εξοπλισμό προστασίας 
εθελοντών (ρούχα πυρόσβεσης, κράνη, 
μάσκες κ.ά.)

• Σε συνεργασία με τον ΣΠΑΥ ενισχύσαμε τον 
εξοπλισμό μας σε οχήματα και μέσα

• Δημιουργήσαμε ενότητα για θέματα πολιτικής 
προστασίας στο διαδικτυακό τόπο του δήμου, 
με πληροφορίες για τα πυροσβεστικά μέσα 
αλλά και το σχέδιο εκκένωσης

• Πραγματοποιήθηκαν ενημερώσεις πολιτών 
ενώ υλοποιήθηκαν εργασίες καθαρισμού 
αλλά και συντήρηση πυροσβεστικών 
κρουνών στο σύνολο του Δήμου Παιανίας.

Ως προς το δεύτερο, σε όλες τις αναπλάσεις κοι-
νόχρηστων χώρων προβλέπεται η ανάπτυξη

πρασίνου επιλέγοντας πολύ προσεκτικά τα είδη 
των φυτών ώστε να αναπτύσσονται δίχως προ-
βλήματα στις κλιματολογικές συνθήκες της πε-
ριοχής ενώ στον σχεδιασμό προτεραιότητα έχει 
η διατήρηση σε μέγιστο βαθμό του υπάρχοντος 
πρασίνου.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η ανάπλαση 
στην οδό Σολωμού των Γλυκών Νερών: μια νέα 
πλατεία δημιουργείται γύρω από δεκάδες ελιές 
που προϋπήρχαν στην περιοχή, δέντρα πολλών 
ετών. Έτσι, εγκαταλελειμμένα οικόπεδα απο-
κτούν ζωή, ομορφαίνουμε τις γειτονιές και δη-
μιουργούμε σημεία αναφοράς για τις γειτονιές.

Η επόμενη περίοδος που ξεκινά την 1η Ιανου-
αρίου 2024 περιλαμβάνει τη δημιουργία smart 
«Κέντρου Ελέγχου λειτουργίας» για την πρόλη-
ψη κατά των πυρκαγιών ενώ εντατικοποιούμε τις 
δράσεις καθαρισμού στον Υμηττό με στοχευμέ-
νες παρεμβάσεις ώστε να μην δημιουργούνται 
επικίνδυνες ζώνες. Συνεχίζουμε παράλληλα 
κάθε επιτυχημένη δράση όπως το πρόγραμμα 
δενδροφυτεύσεων ενώ μονιμοποιούμε την πε-
ριβαλλοντική ευαισθητοποίηση στην πρωτο-
βάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση.

Ολοκληρωμένο σχέδιο για την 
προστασία του φυσικού περιβάλλοντος 
στον δήμο παιανίας 

Γράφει ο Γιάννης Σαμωνάς – Ξύκης 
 Αντιδήμαρχος Πολιτικής Προστασίας Δήμου Παιανίας
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Αν έπρεπε να ονομάσουμε το μεγάλο στοί-
χημα της σημερινής εποχής είναι αναμφι-
σβήτητα ένα: Να φέρουμε τους νέους μας 

από το εξωτερικό πίσω στην Ελλάδα.

Πράγματι, η οικονομική κρίση, η υγειονομική 
κρίση του covid των προηγούμενων ετών, οι 
περιορισμένες προοπτικές επιστημονικής και 
επαγγελματικής ανέλιξης, οι χαμηλοί εγχώριοι 
μισθοί, η υπό αμφισβήτηση ποιότητας ζωής με 
απτό παράδειγμα την κυκλοφοριακή συμφόρη-
ση, τις πολλές ώρες απλήρωτης (ή και αδήλω-
της) εργασίας και την ολοένα και αυξανόμενη 
συρρίκνωση του ελεύθερου χρόνου ωθούν δι-
αχρονικά συνομηλίκους μου στην «έξοδο» από 
την Ελλάδα.

Αν σε όλα αυτά προστεθεί και το υπό διαβού-
λευση νέο φορολογικό νομοσχέδιο που πρό-
τεινε η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας με 
πρωτοστάτη τον Υπουργό Οικονομικών, κύριο 
Χατζηδάκη, σίγουρα η εργασιακή πραγματικό-
τητα που διαμορφώνεται στην Ελλάδα δεν δι-
ευκολύνει να γυρίσουν όσους έχουν ξενιτευτεί. 
Για την ακρίβεια, ίσως είναι πιο πιθανό να «διώ-
ξουν» και όσους είναι από εμάς έχουμε μείνει.

Είμαι υπερβολική; Για να δούμε.

Προχθές είχα μία κουβέντα με έναν φίλο και συ-
νάδελφο, 30άρη δικηγόρο, ο οποίος λίγα χρόνια 
αφότου ολοκλήρωσε τις σπουδές του, πήρε τη 

γενναία απόφαση να ανοίξει το δικό του δικη-
γορικό γραφείο. Όπως, μάλιστα, μου ανέφερε 
«η εκμετάλλευση ήταν τέτοια και οι ώρες δου-
λειάς τόσο πολλές που αποφάσισα να δουλεύω 
για τον εαυτό μου». Η αλήθεια είναι ότι είναι 
δύσκολο να σταθείς μόνος σου στο ελεύθερο 
επάγγελμα, να χτίσεις σταθερή πελατεία, να 
αναπτύξεις σχέσεις συνεργασίας και με άλλους 
δικηγόρους, κλπ.

Ειδικά τα πρώτα χρόνια μέσα στον covid το γρα-
φείο του κατά κύριο λόγο «έμπαινε μέσα». Τώρα 
που μόλις πήγε να ορθοποδήσει, θα φορολογη-
θεί για 10.920€/ χρόνο, ανεξάρτητα αν τα έβγα-
λε ή όχι, αν μπορεί να τα στηρίξει ή όχι, αν χώ-
ρια από αυτά του μένουν χρήματα να πληρώσει 
ενοίκια, ρεύματα, ίντερνετ, να ζήσει…

Σημειώνοντας, δε, ότι τα ενοίκια αναλογικά με 
τους μισθούς και το κόστος ζωής στην Ελλάδα 
είναι τα ακριβότερα στην Ευρώπη. Γιατί συμβαί-
νει αυτό με τη φορολογία όμως; Γιατί το νέο υπό 
πρόταση νομοσχέδιο επαναφέρει τη φορολόγη-
ση μέσω τεκμηρίων, πρακτική η οποία χρόνια 
έχουμε συμφωνήσει ότι είναι βαθιά αναχρονι-
στική.

Και ναι, φυσικά θέλουμε να παταχθεί η φοροδι-
αφυγή. Αλλά το να γίνεται αυτό μόνο εις βάρος 
των ελεύθερων επαγγελματιών, ιδίως των νέων, 
είναι όχι απλά μη θεμιτό, αλλά απαράδεκτο.

Αν θέλει η κυβέρνηση να πατάξει τη φοροδια-
φυγή μπορεί να το κάνει με άλλους τρόπους, 
όπως για παράδειγμα:

• Με την εκτεταμένη χρήση ηλεκτρονικών 
συναλλαγών,

• Με ψηφιακούς ελέγχους χρησιμοποιώντας 
ως εργαλεία συστήματα AI (τεχνητής 
νοημοσύνης),

• Με κίνητρα συλλογής αποδείξεων, ειδικά 
για κατηγορίες υψηλής επισφάλειας 
φοροδιαφυγής,

• Με υψηλά πρόστιμα στους παραβάτες,

Και τέλος, κάτι πιο οραματικό:

• Με την καλλιέργεια φορολογικής συνείδησης 
και κουλτούρας, ήδη από τα στάδια της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας, προκειμένου να 
βελτιωθεί η ανταποδοτικότητα, οι κοινωνικές 
υπηρεσίες και εν τέλει, να μπορεί να ξέρει ο 
καθένας μας ότι η φορολόγησή του θα πιάσει 
τόπο.

Όπως είπα και στην αρχή, ζητούμενο πρέπει πά-
ντα να είναι η βελτίωση της ποιότητας της ζωής 
των πολλών, και επίκεντρο των πρακτικών μας, 
ακριβώς αυτοί: Οι Άνθρωποι. 

Εύχομαι, λοιπόν, κάποια στιγμή, με όσα νομο-
θετούμε να μην διώχνουμε, αλλά να φέρνουμε 
πίσω τα παιδιά μας, τους φίλους μας.

να φέρνουμε  
και να μην διώχνουμε
μυρτώ Κοροβέση 
Δικηγόρος, Περιφερειακή Σύμβουλος Αν. Αττικής, Στέλεχος ΣΥΡΙΖΑ – ΠΣ

Χρυσό μετάλλιο για την Ελλάδα στην ακρί-
βεια, μετά από 4 χρόνια με την ΝΔ στο τι-
μόνι της χώρας.

Πρωταθλήτρια η Ελλάδα στις τιμές, με σχεδόν 
200% πιο ακριβό φυσικό αέριο, 35% πιο ακριβά 
θαλασσινά και την τιμή στο ελαιόλαδα να αυξά-
νεται στην χώρα μας ενώ σε όλη την υπόλοιπη 
Ευρώπη πέφτει. Παράλογο θα έλεγε κανείς σε 
μια χώρα που η ίδια παράγει ελαιόλαδο. Εξίσου 
παράλογο και το γεγονός ότι ελληνικά προϊόντα 
πωλούνται πιο φτηνά σε χώρες του εξωτερικού 
από ότι στην χώρα μας.

Πρωταθλήτρια η Ελλάδα όμως και σε ότι αφο-
ρά το πιο ακριβό ίντερνετ (και από τα πιο αργά 
στην Ευρώπη), τις τηλεπικοινωνίες, την είσο-
δο σε μουσεία (ακόμα και για τους ίδιους τους 
Έλληνες), τα νωπά φρούτα και λαχανικά και τις 
πτήσεις εξωτερικού και εσωτερικού.

Από ρόλο παρατηρητή ο Πρωθυπουργός, «μα-
λώνει» τα σούπερ μάρκετ χωρίς να επιβάλλει 

πρόστιμα για την αισχροκέρδεια, «τραβάει το 
αυτί» στις τράπεζες για τα επιτόκια δανεισμού 
που αυξήθηκαν, παρά τις κυβερνητικές εξαγ-
γελίες περί του αντιθέτου. Επιπλέον τα κόκκινα 
δάνεια δεν μειώθηκαν, οι ελληνικές μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις δεν έχουν πρόσβαση στον 
τραπεζικό δανεισμό και χρήματα από το Τα-
μείο Ανάκαμψης δεν πηγαίνουν προς αυτές. Οι 
προτεραιότητες της κυβέρνησης επέτρεψαν σε 
πολύ ισχυρά οικονομικά συμφέροντα να κερδο-
σκοπήσουν μέσω του πληθωρισμού των υπερ-
κερδών εις βάρος του ελληνικού λαού.

Όλα τα ανωτέρω αφορούν ιδιαίτερα στην Ανα-
τολική Αττική, μια περιοχή όπου διαμένουμε 
εκπρόσωποι της εργατικής τάξης, των λαϊκών 
στρωμάτων και των μη προνομιούχων. Μια επί-
σκεψη στο σούπερ μάρκετ έχει μετατραπεί σε 
εφιάλτη για μια ελληνική οικογένεια, ένα νέο 
ζευγάρι, τον καθένα και την καθεμία από εμάς. 
Όλοι πλέον γνωρίζουμε ότι ο πληθωρισμός είναι 
σωρευτικός εδώ και 2,5 χρόνια και ότι οι τιμές 

έχουν φτάσει πάνω από το 30% στα τρόφιμα. 
Βλέπουμε μια ανίκανη και ανήμπορη κυβέρνη-
ση. 

Το ΠΑΣΟΚ προτείνει καιρό τώρα την μείωση του 
ΦΠΑ στα βασικά αγαθά από την υπεραπόδοση 
των έμμεσων φόρων για όσο διαρκεί η κρίση. 
Ο πληθωρισμός απληστίας και τα υπέρμετρα 
κέρδη των επιχειρήσεων που κερδοσκοπούν 
επιδρά στην αργή αποκλιμάκωση του πληθωρι-
σμού. Επιπλέον το ΠΑΣΟΚ προτείνει ουσιαστι-
κούς ελέγχους στην αγορά με στελέχωση και 
αναβάθμιση των ελεγκτικών σωμάτων καθώς 
και το επιβολή και είσπραξη των προστίμων. 
Αξιοσημείωτο είναι ότι ακόμα και πρόστιμα που 
έχουν επιβληθεί για αισχροκέρδεια, ακόμα δεν 
έχουν εισπραχθεί καθώς βρίσκονται σε στάδιο 
ενστάσεων. Την ίδια ώρα που η ακρίβεια τσακί-
ζει τα ελληνικά νοικοκυριά ο αρμόδιος υπουρ-
γός λέει ότι η ΔΙ.Μ.Ε.Α., η αρμόδια επιτροπή που 
έφτιαξε ο κ. Γεωργιάδης, είναι υποστελεχωμένη 
και δεν μπορεί να κάνει ελέγχους στην αγορά.

η ακρίβεια «τσακίζει»  
την Ανατολική Αττική
βάσια Αναστασίου 
Αν.Βουλευτής Ανατολικής Αττικής, Τ.Γραμ.Επικοινωνίας & Μέλος ΚΠΕ ΠΑΣΟΚ, Δικηγόρος
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χρωματιστά τιμολόγια ρεύματος: 
Αναλυτικός οδηγός 

Η έλευση του 2024 φέρνει στη ζωή όλων μας 
και τα νέα χρωματιστά τιμολόγια ρεύματος. 

Καθένα από τα τέσσερα διαφορετικά χρώματα 
(μπλε, πορτοκαλί, πράσινο και κίτρινο) στα τι-
μολόγια θα πουλάει και σε διαφορετική τιμή την 
κιλοβατώρα, με τον καταναλωτή να καλείται να 
επιλέξει ποιο επιθυμεί. Όπως έχει αναφέρει το 
αρμόδιο υπουργείο, το μπλε θα είναι το σταθερό 
τιμολόγιο, το πορτοκαλί το δυναμικό, το πράσινο 
το ειδικό και το κίτρινο το κυμαινόμενο. 

Τί ΣήμΑίνΕί Το μΠΛΕ (ΣΤΑθΕρο) 
ΤίμοΛοΓίο ΚΑί ΠοίοΥΣ ΣΥμφΕρΕί

Εάν είμαστε οικιακοί καταναλωτές, το αφήνου-
με στην άκρη, γιατί η τιμή του είναι μεν σταθε-
ρή για έναν χρόνο και δεν πρόκειται ν’ αλλάξει, 
εάν υπάρξουν διακυμάνσεις, ούτε προς τα πάνω 
ούτε προς τα κάτω, αλλά είναι εξαρχής πανά-
κριβο. Εξυπηρετεί ως επί το πλείστον μεγάλες 
επιχειρήσεις, που δε θέλουν να λαμβάνουν 
αχρείαστα ρίσκα. Ένα νοικοκυριό, όμως, γιατί να 
συμφωνήσει να πληρώσει εξαρχής πανάκριβα 
την κιλοβατώρα; Μπορεί να συμφέρει, επίσης, 
μόνο όσους οικιακούς καταναλωτές διαθέτουν 
ένα εξοχικό σπίτι, που το επισκέπτονται μια στο 
τόσο και έχουν χαμηλή κατανάλωση σε αυτό. 
Εάν έχουν υψηλή, απορρίπτεται με μιας.

Τα χαρακτηριστικά του μπλε τιμολογίου είναι 
τα εξής:

• Παρέχει, όπως αναφέραμε, σταθερή χρέωση 
της κιλοβατώρας (KWh) για όλο τον χρόνο 
της σύμβασης.

• Δεν επηρεάζεται από τις χρηματιστηριακές 
διακυμάνσεις αγοράς του ρεύματος.

• Έχει την υψηλότερη χρέωση κιλοβατώρας 
απ’ όλους τους τύπους τιμολογίων.

• Επιβάλλονται ρήτρες αποχώρησης, εάν 
κάποιος αποφασίσει να φύγει

Τί ΣήμΑίνΕί Το ΠορΤοΚΑΛί (ΔΥνΑμίΚο) 
ΤίμοΛοΓίο ΚΑί ΠοίοΥΣ ΣΥμφΕρΕί

Ακούγεται καλό, αλλά απευθύνεται μονάχα σε 
όσους διαθέτουν έξυπνο μετρητή. Οι περισ-
σότεροι από εμάς, όμως, έχουμε στο σπίτι μας 
αυτά τα παλιά σκονισμένα κουτιά, που μας είχε 
τοποθετήσει πριν από χρόνια η ΔΕΗ και κατα-

γράφουν τις κιλοβατώρες που καταναλώνουμε. 
Οπότε οι περισσότεροι μάλλον θα πρέπει να το 
αποκλείσουμε και αυτό.

Μάλιστα, έχει δημιουργηθεί σε πολλούς η απο-
ρία: ποιος είναι ο λόγος ύπαρξης του πορτοκαλί 
τιμολογίου, αφού ακόμη και στα ελάχιστα νοι-
κοκυριά, που διαθέτουν έξυπνο μετρητή, οι πά-
ροχοι δεν έχουν ενεργοποιήσει (μέχρι στιγμής 
τουλάχιστον) την υπηρεσία χρέωσης του ρεύμα-
τος ανά ώρα. Ακόμη και στις σχετικές επιστολές 
που στέλνουν αυτές τις ημέρες προς τους κατα-
ναλωτές για τα χρωματιστά τιμολόγια, δεν ανα-
φέρουν κάτι επ’ αυτού. Είναι σαν να αγνοούν και 
αυτοί το πορτοκαλί τιμολόγιο.

Τα χαρακτηριστικά του πορτοκαλί τιμολογίου 
είναι τα εξής:

• Κυμαινόμενη χρέωση της KWh ανά ώρα μέσα 
στο 24ωρο.

• Επηρεάζεται άμεσα από τις χρηματιστηριακές 
διακυμάνσεις της αγοράς ρεύματος.

• Η χρέωση γίνεται ανά ώρα, ανάλογα με 
τις μεταβολές στην τιμή ενέργειας. Εάν 
για παράδειγμα στις 11:00 το πρωί πέσει η 
τιμή της κιλοβατώρας στο χρηματιστήριο 
ενέργειας, τότε θα πέσει η τιμή εκείνη την 
ώρα και στην κατανάλωση που κάνουμε. 
Εάν αντιθέτως ανέβει στη χρηματιστηριακή 
αγορά, θα αυξηθεί την ίδια ώρα και σε εμάς. 
Γι’ αυτό προαναφέραμε πως απαιτείται 
η εγκατάσταση έξυπνου μετρητή, για να 
επιλέξει κάποιος το πορτοκαλί τιμολόγιο. 
Όσοι δεν διαθέτουν τέτοιο μετρητή, το 
ξεχνάνε).

• Δεν επιβάλλονται ρήτρες αποχώρησης.

Τί ΣήμΑίνΕί Το ΠρΑΣίνο (ΕίΔίΚο) 
ΤίμοΛοΓίο ΚΑί ΠοίοΥΣ ΣΥμφΕρΕί

Κι αφού αποκλείσαμε το μπλε και το πορτοκαλί 
τιμολόγιο, πάμε στα άλλα δύο που απομένουν, 
το πράσινο και το κίτρινο. Επί της ουσίας, μεταξύ 
αυτών των δύο καλούμαστε να επιλέξουμε ως 
οικιακοί καταναλωτές ρεύματος.

Το πράσινο ειδικό τιμολόγιο είναι αυτό που 
«σπρώχνει» περισσότερο η κυβέρνηση προς τα 
έξω, καθώς μέσω αυτού οι πάροχοι καλούνται ν’ 
αναλάβουν ένα μέρος του αυξημένου κόστους 

ρεύματος. Κι αυτό γιατί οι πάροχοι θα πρέπει να 
ενημερώνουν όσους επιλέξουν το συγκεκρι-
μένο χρώμα από την 1η του εκάστοτε μήνα για 
την τιμή που θα έχει η κιλοβατώρα ολόκληρο 
τον μήνα. Σε περίπτωση που στην πορεία η τιμή 
μεταβληθεί διεθνώς, τότε το μεγαλύτερο μέρος 
της ζημιάς θα το επωμίζονται οι εταιρείες και όχι 
ο καταναλωτής.

Έτσι λοιπόν, τα χαρακτηριστικά του πράσινου 
τιμολογίου είναι τα εξής:

• Η χρέωση της κιλοβατώρας διαμορφώνεται 
με βάση σταθερές και μεταβλητές τιμές.

• Επηρεάζεται από τις χρηματιστηριακές 
διακυμάνσεις της αγοράς ρεύματος.

• Εφαρμόζονται ρήτρες αναπροσαρμογής 
όπως και σήμερα.

• Δεν επιβάλλονται ρήτρες αποχώρησης.

Όσοι οικιακοί καταναλωτές δεν επιλέξουν μέχρι 
το τέλος του τρέχοντος έτους σε ποιο τιμολόγιο 
θέλουν θα πάνε, αυτομάτως θα μεταφερθούν 
σε αυτό, στο πράσινο. Ακολούθως, βέβαια, αν 
δουν ότι δεν τους συμφέρει, θα μπορούν τον 
επόμενο μήνα (π.χ. τον Φεβρουάριο) να αλλά-
ξουν τιμολόγιο. Εκτιμάται, πάντως, ότι στο πρά-
σινο τιμολόγιο θα ενταχθούν σε πρώτη φάση 
πάνω από το 70% των καταναλωτών, ήτοι πάνω 
από 5 εκατομμύρια καταναλωτές επί ενός συνό-
λου 7,5 εκατομμυρίων.

Τί ΣήμΑίνΕί Το ΚίΤρίνο (ΚΥμΑίνομΕνο)
ΤίμοΛοΓίο ΚΑί ΠοίοΥΣ ΣΥμφΕρΕί

Είναι αυτό στο οποίο «σπρώχνουν» τα νοικοκυ-
ριά οι εταιρείες που παρέχουν ηλεκτρική ενέρ-
γεια. Η διαφορά του με το πράσινο είναι πως στο 
κίτρινο η τιμή της κιλοβατώρας θα ανακοινώνε-
ται στο τέλος του μήνα (για τον μήνα που έληξε), 
κάτι που σημαίνει πως το κόστος της όποιας αυ-
ξομείωσης της τιμής στο χρηματιστήριο ενέργει-
ας θα την αναλαμβάνει εξ ολοκλήρου ο κατανα-
λωτής. Αν π.χ. η κιλοβατώρα είναι πιο φθηνή ο 
καταναλωτής θα είναι κερδισμένος. Εάν όμως η 
κιλοβατώρα καταλήξει να είναι ακριβότερη, θα 
την επωμιστεί πλήρως ο καταναλωτής, χωρίς ο 
πάροχος να αναλάβει έστω ένα μέρος αυτής της 
αύξησης. Άρα το συγκεκριμένο τιμολόγιο είναι 
εκτεθειμένο 100% στο χρηματιστήριο ενέργει-

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
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ας. Το «ψωνίζεις» την 1η του μήνα και το πληρώ-
νεις στις 30 του μηνός, με τη μεσοσταθμική τιμή 
της κιλοβατώρας, που έχει καταγραφεί μέσα σε 
αυτό το διάστημα.

Έτσι λοιπόν, τα χαρακτηριστικά του κίτρινου 
τιμολογίου είναι τα εξής:

• Κυμαινόμενη χρέωση της κιλοβατώρας ανά 
μήνα.

• Η χρέωση ανά μήνα θα εξαρτάται από τις 
χρηματιστηριακές διακυμάνσεις αγοράς 
ρεύματος.

• Η τιμή της κιλοβατώρας για τον μήνα 
κατανάλωσης θα γίνεται γνωστή στο τέλος 
του συγκεκριμένου μήνα.

• Δεν επιβάλλονται ρήτρες αποχώρησης.

Με άλλα λόγια, τόσο το πράσινο όσο και το κί-
τρινο τιμολόγιο θα επηρεάζονται άμεσα από τις 
διακυμάνσεις της τιμής της κιλοβατώρας στο 
χρηματιστήριο ενέργειας. Θα ευνοούνται στις 
πτώσεις τιμών και θα βάλλονται κάθε φορά που 
ανεβαίνουν. Άλλους μήνες θα είναι φθηνότερο 
το «πράσινο» τιμολόγιο και άλλες το «κίτρινο».

Τέλος, κάθε μήνα έχουμε δικαίωμα, αν το επι-
θυμούμε, να αλλάζουμε χρώμα μεταξύ των δύο 
(βασικά και του πορτοκαλί, αλλά αυτό είπαμε 
πως το αποκλείουμε για τους λόγους που προ-
αναφέραμε). Απλώς δεν μπορούμε να είμαστε 
μάντεις, ώστε να ξέρουμε επακριβώς πότε θα 
ανεβαίνουν και πότε θα πέφτουν οι τιμές ρεύμα-
τος στο χρηματιστήριο ενέργειας.

Δέκα ερωτήσεις και απαντήσεις για τα νέα τιμο-
λόγια

Το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
έχει δώσει στη δημοσιότητα απαντήσεις σε με-
ρικά βασικά ερωτήματα που προκύπτουν για τα 
νέα τιμολόγια ρεύματος στη χαμηλή τάση που 
αφορούν σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις:

Γιατί έχουμε τόσα πολλά τιμολόγια ηλεκτρικού 
ρεύματος;

Γιατί οι πάροχοι έχουν το δικαίωμα να έχουν 
όσα τιμολόγια θέλουν. Επίσης, γιατί η φύση του 
συστήματος αγορών ηλεκτρικής ενέργειας που 
εφαρμόζει η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι σύνθετη. 
Υπάρχει μία αγορά χονδρικής που η τιμή είναι 
κυμαινόμενη (αλλάζει διαρκώς, ανά ημέρα και 
ώρα). Υπάρχουν οι πάροχοι λιανικής, που αγο-
ράζουν στη χονδρική και πωλούν στη λιανική, 
με πολλές διαφορετικές, εμπορικές πολιτικές. 
Επιπλέον, γιατί οι ανάγκες και οι επιθυμίες των 
καταναλωτών είναι πολύ διαφορετικές, ανάλο-
γα με το προφίλ κάθε καταναλωτή (νοικοκυριό, 
επιχείρηση, ενεργοβόροι καταναλωτές κ.λπ.).

Τι είδους τιμολόγια υπάρχουν;
Καταρχάς, υπάρχουν τριών ειδών τιμολόγια 
(σταθερά, κυμαινόμενα και δυναμικά) και ο κα-
ταναλωτής (είτε πρόκειται για νοικοκυριό είτε 
για επιχείρηση) επιλέγει αυτό που κρίνει ότι 
είναι το πιο συμφέρον για εκείνον. Πιο συγκε-
κριμένα:

Σταθερά είναι τα τιμολόγια ορισμένου χρόνου, 
με σταθερή τιμή χρέωσης για όλη την περίοδο 
της σύμβασης.

Κυμαινόμενα, είναι τα τιμολόγια, τα οποία είναι 

συνδεδεμένα με την τιμή της χονδρεμπορικής 
στο Χρηματιστήριο ενέργειας. Αυτά, διακρίνο-
νται σε δύο βασικές κατηγορίες: i. με καθορισμό 
τιμής εκ των προτέρων της περιόδου κατανάλω-
σης και ii. με καθορισμό τιμής εκ των υστέρων.

Δυναμικά, τα οποία αφορούν στη δυνατότητα 
δυναμικής τιμολόγησης, με διαφορετικές τιμές 
-ακόμα και μέσα στη διάρκεια της ημέρας- με 
βάση τις τιμές της αγοράς. Προϋπόθεση για 
την επιλογή αυτών των τιμολογίων συνιστά η 
λειτουργία έξυπνου τηλεμετρούμενου μετρητή 
στην παροχή των καταναλωτών.

Για τη διευκόλυνση του καταναλωτή, τα τιμολό-
για συνδέθηκαν με ένα χρώμα. Με το μπλε τα 
σταθερά, με το κίτρινο τα κυμαινόμενα και με το 
πορτοκαλί τα δυναμικά.

Σε αυτά τα τιμολόγια προσθέτουμε ειδικό τιμο-
λόγιο, πράσινου χρώματος, που το ειδικό χα-
ρακτηριστικό του είναι πως η δομή του θα είναι 
απλή και κοινή, επιτρέποντας τη συγκρισιμότη-
τα, για όλους τους παρόχους. Σε αυτό θα μετα-
πέσουν όλοι οι καταναλωτές, την 1η Ιανουαρίου 
του 2024, οι οποίοι δεν θα έχουν επιλέξει -μέσα 
στο 2023- κάποιο συγκεκριμένο είδος τιμολο-
γίου για τη μετάβασή τους την 1.1.2024. Ωστό-
σο, με μία απλή δήλωση στον πάροχό τους έως 
31/01/2024, μπορούν να παραμείνουν στο προ-
ηγούμενο τιμολόγιο. Επίσης, για όποιες αλλαγές 
τιμολογίων γίνουν στη συνέχεια ακολουθείται η 
συνήθης διαδικασία. Σημειώνεται πως το ειδικό, 
πράσινο τιμολόγιο, που θα διατίθεται από κάθε 
πάροχο, θα είναι ομοιόμορφο για όλους τους 
παρόχους.

Για ποιο λόγο εισάγεται αυτό  
το ειδικό, πράσινο τιμολόγιο;
Το βασικό πλεονέκτημα του πράσινου τιμολο-
γίου είναι πως διευκολύνει, για πρώτη φορά, 
τη σύγκριση των τιμών μεταξύ παρόχων και τη 
διαφανή και απλοποιημένη πληροφόρηση των 
καταναλωτών για τις τιμές των παρόχων. Την 1η 
ημέρα κάθε μήνα, η τιμή χρέωσης θα ανακοινώ-
νεται στην ιστοσελίδα του εκάστοτε παρόχου και 
θα κοινοποιείται στην ΡΑΑΕΥ. Ο καταναλωτής 
θα γνωρίζει, στις αρχές του μήνα, τί πληρώνει 
στον πάροχο ηλεκτρικού ρεύματος, την τιμή 
χρέωσης του μήνα, και το κυριότερο, τί τιμές 
προσφέρουν, όλοι οι υπόλοιποι πάροχοι.

Στο πράσινο τιμολόγιο η τιμή μέσα στο μήνα θα 
αλλάζει;

Όχι, ο καταναλωτής θα βλέπει μία τιμή κάθε 1η 
του μήνα, η οποία θα είναι «κλειδωμένη» για 
όλη τη διάρκεια του μήνα.

μπορεί ο καταναλωτής να επιλέξει 
κάποιο άλλο τιμολόγιο από αυτό  
που έχει;
Ναι, ο καταναλωτής έχει τη δυνατότητα οπο-
τεδήποτε το επιθυμεί να επιλέξει οποιοδήποτε 
προσφερόμενο τιμολόγιο, υπογράφοντας νέα 
σύμβαση με τον πάροχο της επιλογής του. Μόνη 
εξαίρεση αποτελούν τα σταθερά τιμολόγια, που 
από τη φύση τους έχουν μακροχρόνιες συμβά-
σεις. Η αλλαγή παρόχου ή τιμολογίου προμή-
θειας, δηλαδή, γίνεται οποτεδήποτε και δεν συ-
νεπάγεται δικαίωμα αποζημίωσης του παρόχου 

λόγω της πρόωρης αποχώρησης του πελάτη, 
εκτός των περιπτώσεων διακοπής σύμβασης τι-
μολογίου σταθερής τιμής.

Γιατί έχουμε διαφορετικά χρώματα στα 
τιμολόγια;
Για να διευκολυνθεί ο καταναλωτής, να κατανο-
ήσει τη φύση των πολλών, διαφορετικών τιμολο-
γίων, ώστε να μπορεί να συγκρίνει, καλύτερα, τα 
τιμολόγια μεταξύ των παρόχων.

Δεν είναι το σύστημα αυτό πολύ «μπερδεμένο»;

Ναι, το Ευρωπαϊκό σύστημα ενέργειας είναι πο-
λυσύνθετο και για τον καταναλωτή είναι λογικό 
ότι δεν υπάρχει χρόνος και διάθεση να ασχολεί-
ται, διαρκώς, με τον ποιον πάροχο θα επιλέξει. 
Γι’ αυτό και εισάγεται το «πράσινο» τιμολόγιο, 
στο οποίο χωρίς να ασχολείται, ιδιαιτέρως, ξέ-
ρει τα δύο πιο θεμελιώδη που τον ενδιαφέρουν: 
Πρώτον, ποια είναι η τιμή του μήνα και δεύτερον 
ποιος είναι ο πιο φθηνός του μήνα.

θα πρέπει να αλλάζω κάθε μήνα πάροχο 
για να βρω τον φθηνότερο;
Έχετε το δικαίωμα να το κάνετε. Στο πράσινο τι-
μολόγιο, παρακολουθείτε ποιος πάροχος είναι ο 
φθηνότερος κάθε μήνα και αν δεν είστε ευχα-
ριστημένος κάποιον μήνα ή μετά από κάποιους 
μήνες με τις τιμές που δίνουν οι πάροχοι, μπο-
ρείτε πάντα να αλλάξετε. Είναι λογικό ο κατανα-
λωτής να μην μπαίνει στη διαδικασία, διότι είναι 
ταλαιπωρία, να αλλάξει πάροχο για μία διαφορά 
της τάξεως του 1-2 ευρώ το μήνα. Είναι, επίσης, 
λογικό ότι αν βλέπει πως κάποιος είναι συστη-
ματικά ακριβός, τον αφήνει και πάει σε κάποιον 
που είναι συστηματικά πιο φθηνός.

Γιατί εγώ που έχω σταθερό μπλε τιμολόγιο σε 
συγκεκριμένο πάροχο, δεν μπορώ να κάνω σύ-
γκριση τιμών με τους υπόλοιπους παρόχους;

Σε αντίθεση με το ένα ειδικό (πράσινο) τιμολόγιο 
ανά πάροχο, στις υπόλοιπες κατηγορίες τιμολο-
γίων, οι πάροχοι μπορούν να παρέχουν περισ-
σότερα του ενός τιμολόγια σε κάθε κατηγορία, 
συνδεδεμένα, πολλές φορές, είτε με υπηρεσίες 
είτε και με άλλα προϊόντα είτε με συνδυασμό 
αυτών. Επιπλέον, το ύψος του παγίου μπορεί να 
διαφέρει, σημαντικά, ανά πάροχο, γεγονός που 
μειώνει το βαθμό συγκρισιμότητας των προσφε-
ρόμενων τιμών ενέργειας. Για τους λόγους αυ-
τούς, η καθιέρωση του πράσινου τιμολογίου, κα-
θιστά πιο άμεση, εύκολη και διαφανή τη σύγκρι-
ση των τιμολογίων των διαφορετικών παρόχων.

Θα είναι διαθέσιμο κάποιο εργαλείο επαλήθευ-
σης και σύγκρισης τιμών;

Στους λογαριασμούς ρεύματος (ηλεκτρονικούς 
και έντυπους) και στα άλλα μηνύματα και e-mails 
που θα αποστέλλουν οι πάροχοι στους κατανα-
λωτές, θα υπάρχει πλέον και ο κωδικός QR (θα 
σκανάρεται και θα διαβάζεται μέσω έξυπνου κι-
νητού) και link, τα οποία θα παραπέμπουν στον 
ιστότοπο δημοσίευσης του εργαλείου σύγκρι-
σης τιμών της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, 
Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ). Εκεί, οι κατα-
ναλωτές θα μπορούν να ενημερώνονται, κάθε 
μήνα για την τιμή του ειδικού, κοινού τιμολογίου 
του παρόχου τους και να τη συγκρίνουν με το 
σύνολο των προσφερόμενων τιμολογίων.
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ςΟφιΑ ΖΑχΑρΑκη 
Οι πολίτες της Ανατολικής Αττικής θέλω  
να είναι περήφανες και περήφανοι για την επιλογή τους 

ΣυΝΕΝτΕυξΗ

Το νέο Υπουργείο 
Κοινωνικής Συνοχής  

και Οικογένειας  
είναι εδώ για όλους  

τους πολίτες.
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με αφορμή την παγκόσμια ημέρα για την 
εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών, 

βρεθήκαμε στην πλατεία Συντάγματος και 
στην ενημερωτική δράση του Υπουργείου 
Κοινωνικής Συνοχής Και οικογένειας . ή αρ-
μόδια υπουργός, Σοφία Ζαχαράκη μίλησε στη 
«φ» και την Άρτεμις Γκούρλια για το έργο που 
έχει αναλάβει, τους κρίσιμους τομείς του νεο-
σύστατου Υπουργείου αλλά και την ανέλπιστη 
πρωτιά στην Ανατολική Αττική.

Για την εξάλειψη της βίας  
κατά των γυναικών
«Εμείς συνεχίζουμε το καλό έργο και των προ-
κατόχων μας στο Υπουργείο Εργασίας και συ-
νεχίζουμε με ιδιαίτερα τόλμη και ζέση γιατί 
μας ενδιαφέρει να διευρύνουμε αυτό το δίκτυο 
στήριξης και ασφάλειας σε κάθε γυναίκα, αλλά 
και σε οποιονδήποτε αισθάνεται την απειλή της 
βίας. Θέλω να σας πω ότι ήδη λειτουργούμε 
με μεγάλη επιτυχία την γραμμή SOS και όταν 
λέω μεγάλη επιτυχία εννοώ ότι οι κλήσεις που 
γίνονται, βρίσκουν την ανταπόκριση της υπο-
στήριξης, είτε πρόκειται για συμβουλευτική, για 
ψυχολογική, κοινωνική υποστήριξη, για δωρε-
άν νομική υποστήριξη και για την δυνατότητα 
να φιλοξενηθεί μία γυναίκα σε έναν ξενώνα, 
έναν από τους 20 ξενώνες που υπάρχουν, ή να 
πάει σε ένα από τα 44 συμβουλευτικά κέντρα. 
Θέλω επίσης να επισημάνω ότι από τον Μάρτιο 
του 2023 λειτουργεί το panic button, το κουμπί 
πανικού, το οποίο έχουν κατεβάσει χιλιάδες 
γυναίκες στο κινητό τους και έχει πατηθεί 120 
φορές. Τι σημαίνει αυτό; Ότι 120 φορές μια γυ-
ναίκα σώθηκε επειδή η Αστυνομία ήρθε άμεσα 
και επενέβη στο συμβάν. Θα συνεχίσουμε ακρι-
βώς σε αυτή την κατεύθυνση της υποστήριξης, 
η οποία θα είναι πολύπλευρη, πολυδιάστατη και 
θέλουμε όλη την κοινωνία σύμμαχό μας σε αυτή 
την προσπάθεια. Το νέο Υπουργείο Κοινωνικής 
Συνοχής Και Οικογένειας είναι εδώ για όλους 
τους πολίτες.»

ή παραβατικότητα των ανηλίκων
«Έχουμε αναλάβει κεντρικό συντονιστικό ρόλο 
σε μια Ομάδα Εργασίας που ξεκίνησε εδώ και 
ενάμιση μήνα και όταν ακούτε Ομάδα Εργασίας 
μην φοβηθείτε γιατί ξέρω ότι ο κόσμος πιστεύ-
ει πως δεν παράγεται ουσιαστικό συμπέρασμα 
μέσα από αυτές. Εμείς όμως ήδη τις τρεις φορές 
που έχουμε συνεδριάσει, έχουμε συγκεντρώσει 
τις δράσεις που ήδη γίνονται από όλα τα Υπουρ-
γεία, τι προτείνεται με προεξάρχων και μεγάλης 
σημασίας το Υπουργείο Παιδείας, με την ειδική 
καμπάνια για τον εκφοβισμό εντός των σχολεί-
ων, με την πλατφόρμα που σύντομα θα έχουμε 
ηλεκτρονικά για να καταγράφονται τα περιστα-
τικά, αλλά και με ένα υποστηρικτικό δίκτυο ψυ-
χολόγων, κοινωνικών λειτουργών, καθηγητών, 
συμβούλων σχολικής ζωής, όπως ορίζονται από 
τον νέο νόμο και βέβαια από την πλευρά μας 
όλοι οι υπόλοιποι έτσι ώστε να κάνουμε παρεμ-
βάσεις στην οικογένεια, γιατί ένας σημαντικός 
πυλώνας αυτής της προσπάθειας είναι η οικο-
γένεια, όπως επίσης και στην κοινότητα. Ο ρό-
λος των Δήμων και των Περιφερειών είναι πολύ 
κεντρικός με τις κοινωνικές υπηρεσίες και όλοι 
μαζί θα συντάξουμε ένα Σχέδιο Δράσης, θα ξε-
κινήσουμε μία καμπάνια τον επόμενο μήνα και 
θα συνεχίσει με διάφορες δράσει οι οποίες θα 

έχουν μεγαλύτερη έμφαση στην κοινότητα.»

Δημογραφικό 
«Όποιος παρακολουθεί το Δημογραφικό, σίγου-
ρα δεν θα έχει νιώσει έκπληξη τον τελευταίο 
καιρό από τα αποκαρδιωτικά στοιχεία που έχουν 
παρουσιαστεί, όμως η ένταση και η σφοδρότη-
τα της μείωσης του ποσοστού γονιμότητας είναι 
πραγματικά σοκαριστική. Από την άλλη, εμείς 
είμαστε εδώ όχι για να κάνουμε διαπιστώσεις 
ούτε να είμαστε σε έκπληξη από τα στοιχεία, 
αλλά για να καλλιεργούμε πολιτικές και κυρί-
ως να αλλάζουμε μέτρα που πιθανότατα να μην 
έχουν αποδώσει και κάποια πρέπει να αποδώ-
σουν. Αυτό λοιπόν το οποίο κάνουμε αυτή τη 
στιγμή είναι ότι συντονίζουμε μια μεγάλη δράση 
πολλών Υπουργείων. Ξεκινάμε μια διαβούλευ-
ση με τα Υπουργεία και όλα τα κόμματα, για να 
μπορέσουν να συμπράξουν όλοι με τις προτά-
σεις τους, με την Αυτοδιοίκηση Α’ και Β’ βαθμού 
και βέβαια με όλους τους φορείς της κοινωνίας. 
Θεωρώ ότι και η Εκκλησία έχει πολλά να μας πει 
σε αυτό το κομμάτι, όπως και οι φορείς, οι ΜΚΟ, 
η κοινωνία των πολιτών η οποία είναι ούτως ή 
άλλως τόσο δραστήρια τόσα χρόνια. Η επιστη-
μονική κοινότητα γιατί ένας από τους πυλώνες 
που θα εξετάσουμε είναι και το κομμάτι της 
υποβοηθούμενης αναπαραγωγής, ξέρουμε και 
βλέπουμε ότι πολλές γυναίκες στρέφονται στην 
τεχνητή γονιμοποίηση όπως και στην κρυοσυ-
ντήρηση και θέλουμε να δούμε προτάσεις και 
για αυτό, όπως επίσης θα μελετήσουμε την κα-
λύτερη κάλυψη εναρμόνισης της οικογενειακής 
ζωής. Περισσότερα vouchers σε βρεφονηπια-
κούς σταθμούς. Ήδη πρέπει να σας πω ότι αυξά-
νουμε τον προϋπολογισμό κατά 15 εκατ. για τους 
βρεφονηπιακούς σταθμούς για την νέα χρονιά, 
υπερβαίνοντας τα 375 εκατ.για vouchers. Όπως 
επίσης είναι πολύ σημαντική και η πρόσφατη νο-
μοθετική πρωτοβουλία για την επιμήκυνση του 

επιδόματος μητρότητας στις αγρότισσες και τις 
ελεύθερες επαγγελματίες από τους 6 στους 9 
μήνες. Όλη αυτή είναι μία προσπάθεια μαζί με 
την αναστροφή του brain gain, μαζί με την τοπι-
κή και την περιφειακή ανάπτυξη, μαζί με την μεί-
ωση των τροχαίων ατυχημάτων. Δεν μπορούμε 
να συζητάμε για Δημογραφικό και να βλέπουμε 
συγχρόνως κάθε μέρα νέα παιδιά να χάνονται 
στην άσφαλτο. Όλες αυτές είναι όψεις που θα 
παρουσιάσουμε στον Πρωθυπουργό και θα συ-
νταχθεί το νεό Σχέδιο Δράσης.»

ή Ανατολική Αττική, η πρωτιά στις 
εκλογές και το μήνυμα στους πολίτες
«Το ευχαριστώ είναι λίγο. Ήταν πολύ μεγάλη 
έκπληξη, γιατί οι πολίτες ξέρουν ότι κατέβηκα 
για πρώτη φορά στις εκλογές, οπότε όλα ήταν 
καινούρια. Θέλω να τους ευχαριστήσω πραγμα-
τικά από καρδιάς, με τίμησαν και συνεχίζουν να 
με τιμούν όταν βρισκόμαστε, είτε πρόκειται για 
μία συνάντηση στο γραφείο, είτε σε κάποια από 
τις λίγες ευκαιρίες που έχω να επισκέπτομαι την 
περιοχή. Υπόσχομαι ότι το επόμενο διάστημα 
θα αυξήσω τις επισκέψεις μου, γιατί όπως κα-
ταλαβαίνετε μιλάμε για ένα νέο Υπουργείο που 
πρέπει να οργανωθεί πρώτα απ’όλα διοικητικά 
και βέβαια να παράξουμε έργο που ήδη βλέπετε 
ότι παράγουμε και για μας είναι πολύ σημαντι-
κό. Οι πολίτες της Ανατολικής Αττικής θέλω να 
είναι περήφανες και περήφανοι για την επιλογή 
τους και θα προσπαθήσω να δικαιώσω αυτή την 
εμπιστοσύνη την οποία μου έδειξαν και δεν το 
λέω τυπικά. Αισθάνομαι βαθιά τιμή για την εμπι-
στοσύνη τους καθώς αυτός ο σταυρός έχει ιδιαί-
τερη βαρύτητα, ειδικά όταν δίνεται σε έναν νέο 
άνθρωπο, σε ένα νέο πολιτικό και πραγματικά 
θα βάλω τα δυνατά μου για να βρουν τα αιτήμα-
τά τους σε μένα ένα σημαντικό υποστηρικτή. Να 
ευχηθώ σε όλους σας καλές γιορτές με υγεία 
και αγάπη!»
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Ας δούμε αναλυτικά τι ισχύει για την επι-
στολική ψήφο.

1. Ποιους αφορά η εισαγωγή  
της επιστολικής ψήφου;

Η εισαγωγή της επιστολικής ψήφου αφορά 
όλους τους Έλληνες πολίτες που είναι εγγε-
γραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους, είτε 
βρίσκονται στην Ελλάδα είτε στο εξωτερικό, και 
επιθυμούν να ασκήσουν το εκλογικό τους δι-
καίωμα στις ευρωεκλογές με επιστολική ψήφο. 
Πρέπει να τονιστεί ότι για τους εκλογείς που βρί-
σκονται στο εξωτερικό αυτός θα είναι ο μόνος 
τρόπος να ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα 
από το εξωτερικό στις προσεχείς ευρωεκλογές, 
δεν θα υπάρχουν δηλαδή εκλογικά τμήματα στο 
εξωτερικό.

2. Πώς ξεκινάει η διαδικασία  
της επιστολικής ψήφου;

• Η κυβέρνηση θα δημιουργήσει ηλεκτρονική 
πύλη για την εγγραφή στους εκλογικούς κα-
ταλόγους επιστολικής ψήφου.

• Ο εκλογέας κάνοντας χρήση των κωδικών του 
καταχωρεί την αίτησή του και συμπληρώνει τη 
διεύθυνση στην οποία θέλει να του αποσταλεί 
το εκλογικό υλικό. Το κινητό του τηλέφωνο 

που δηλώνει καθώς και το email του πιστοποι-
ούνται με συνθηματικό μιας χρήσης (OTP).

• Η προθεσμία για την υποβολή των αιτήσεων 
λήγει 40 ημέρες πριν τη διενέργεια των εκλο-
γών. Μέχρι εκείνη την ημερομηνία, ο εκλογέ-
ας μπορεί να τροποποιήσει τη διεύθυνση πα-
ραλαβής ή οποιοδήποτε άλλο στοιχείο, καθώς 
και να ακυρώσει την αίτησή του.

3. Τι περιλαμβάνει ο φάκελος 
της επιστολικής ψήφου και πότε  
αυτός αποστέλλεται στον εκλογέα;

• Ο φάκελος αποστέλλεται στον εκλογέα από 
το Υπουργείο Εσωτερικών το αργότερο 20 
ημέρες πριν από τις εκλογές με υποχρέωση 
παραλαβής είτε από τον εκλογέα είτε από τρί-
το πρόσωπο που έχει ρητά εξουσιοδοτηθεί για 
την παραλαβή του.

• Ο εκλογέας ενημερώνεται με email για την 
αποστολή του φακέλου και με σύνδεσμο για 
να βλέπει την πορεία αποστολής (tracking).

• Ο φάκελος περιλαμβάνει: Φάκελο επιστρο-
φής επιστολικής ψήφου, ψηφοδέλτιο, φάκελο 
ψηφοφορίας, έντυπο οδηγιών, κατάλογο υπο-
ψηφίων και έντυπο – υπεύθυνη δήλωση.

• Οι φάκελοι ψηφοφορίας θα είναι πλήρως 

14 ερωτήσεις & Απαντήσεις  
για την επιστολική Ψήφο 
ή Επιστολική ψήφος μπαίνει στη ζωή μας από τις Ευρωεκλογές 2024 και το Υπουργείο  
Εσωτερικών μέσα από 14 ερωτήσεις και απαντήσεις δίνει διευκρινίσεις για τη διαδικασία.  
Συγκεκριμένα, ξεκαθαρίζει ποιους αφορά, πότε ξεκινά η διαδικασία, τι περιλαμβάνει  
ο φάκελος της επιστολικής ψήφου, πώς θα είναι το ψηφοδέλτιο, πώς ψηφίζει ο εκλογέας,  
αλλά και τον τρόπο αποστολής του φακέλου.

ανωνυμοποιημένοι και θα έχουν ειδικό γνώ-
ρισμα για να μην μπορούν να πλαστογραφη-
θούν.

4. Πώς θα είναι το ψηφοδέλτιο 
της επιστολικής ψήφου;

• Το ψηφοδέλτιο της επιστολικής ψήφου είναι 
διαφορετικό. Είναι ενιαίο και τυπώνεται με ευ-
θύνη του Υπουργείου Εσωτερικών.

• Στην πρώτη όψη έχει τους συνδυασμούς και 
όλα τα κόμματα και συνασπισμούς κομμάτων 
που είναι υποψήφια, όπου οι εκλογείς θα βά-
ζουν σταυρό εκεί που επιλέγουν.

• Στη δεύτερη σελίδα επιλέγει τους υποψηφί-
ους ευρωβουλευτές του συνδυασμού που 
έχει προτιμήσει με την επιλογή του αριθμού 
του υποψηφίου.

• Η σειρά αναγραφής των συνδυασμών είναι η 
σειρά ανακήρυξης από το Α1 Τμήμα του Αρεί-
ου Πάγου.

5. Πώς ψηφίζει ο εκλογέας;

• Ο εκλογέας διαβάζει προσεκτικά το έντυ-
πο των οδηγιών. Συμπληρώνει την αίτηση – 
υπεύθυνη δήλωση και γράφει τα στοιχεία του 
στον φάκελο επιστροφής επιστολικής ψήφου.

• Έχει έτοιμη φωτοτυπία της ταυτότητας ή του 
ελληνικού διαβατηρίου ή ελληνικού διπλώμα-
τος οδήγησης. Επιλέγει τον συνδυασμό που 
επιθυμεί και τους υποψηφίους ευρωβουλευ-
τές.

• Βάζει το ψηφοδέλτιο στον ειδικό φάκελο ψη-
φοφορίας και τον κλείνει. Βάζει τον φάκελο 
ψηφοφορίας, την αίτηση – υπεύθυνη δήλωση 
και το αποδεικτικό ταυτότητας μέσα στον φά-
κελο επιστροφής και τον κλείνει. Αποστέλλει 
τον φάκελο προς την προσυμπληρωμένη δι-
εύθυνση.

6. Τι γίνεται στη συνέχεια, αφότου  
ο εκλογέας ψηφίσει και στείλει  
τον φάκελο;

• Οι φάκελοι πρέπει να φτάσουν στο σημείο 
συλλογής επιστολικών ψήφων έως τις 5 το 
απόγευμα την παραμονή των εκλογών. Ο 
εκλογέας έχει την ευθύνη για την έγκαιρη 
αποστολή του φακέλου.

• Τους φακέλους τους παραλαμβάνει η Ειδική 
Επιτροπή Συλλογής Επιστολικής Ψήφου, η 
οποία συγκροτείται μόλις αρχίσουν οι απο-

ΠΟΛΙτΙΚΗ
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στολές φακέλων. Σε κάθε επιτροπή συλλογής 
αντιστοιχούν 10 εκλογικά τμήματα. Η τριμε-
λής επιτροπή αποτελείται από τον Πρόεδρο 
(πρωτοδίκης, εισαγγελέας πρωτοδικών, ει-
σηγητής ΣτΕ και ΕλΣυν) και δύο μέλη δικαστι-
κούς υπαλλήλους οι οποίοι παραλαμβάνουν 
τους φακέλους επιστροφής επιστολικής ψή-
φου και ελέγχουν την εγγραφή του εκλογέα 
στους καταλόγους της επιστολικής ψήφου.

• Ο εκλογέας ενημερώνεται με email για την 
παραλαβή του φακέλου. Αφού σημειώσουν 
στην ηλεκτρονική πλατφόρμα την παραλαβή 
της επιστολικής ψήφου τοποθετούν τον φάκε-
λο της επιστροφής επιστολικής ψήφου στην 
ειδική κάλπη του εκλογικού τμήματος που 
ανήκει ο εκλογέας.

• Η καταμέτρηση των επιστολικών ψήφων γίνε-
ται ταυτόχρονα με τις ψήφους στην υπόλοιπη 
χώρα.

7. Πού συγκεντρώνονται οι φάκελοι  
που αποστέλλουν οι εκλογείς;

• Οι φάκελοι επιστροφής επιστολικής ψήφου 
αποστέλλονται στην προσυμπληρωμένη διεύ-
θυνση. Ο χώρος μπορεί να είναι σε δημόσιο 
κτίριο ή σε ιδιωτικό κτίριο, ο οποίος μισθώνε-
ται για τον σκοπό αυτό (πχ εκθεσιακός χώρος).

• Ο χώρος που βρίσκονται οι κάλπες φυλάσ-
σεται από την Ελληνική Αστυνομία και παρα-
κολουθείται και καταγράφεται από κλειστό 
κύκλωμα τηλεόρασης. Το υλικό καταγραφής 
φυλάσσεται στο Πρωτοδικείο Αθηνών.

• Τα κόμματα και οι συνασπισμοί κομμάτων που 
συμμετέχουν στις εκλογές δικαιούνται να ορί-
σουν έναν τακτικό και έναν αναπληρωματικό 
εκλογικό αντιπρόσωπο για την παρακολούθη-
ση της διαδικασίας.

8. Πώς διασφαλίζεται η μυστικότητα  
της ψήφου;

• Η ψήφος σας είναι μυστική. Η μυστικότητα της 
επιστολικής ψήφου επιτυγχάνεται με τον δια-
χωρισμό του φακέλου ψηφοφορίας από τον 
φάκελο ο οποίος περιέχει το ψηφοδέλτιο και 
ο οποίος είναι αυτός που μπαίνει στην κάλπη 
μαζί με τα ψηφοδέλτια των άλλων ψηφοφό-
ρων.

• Η αίτηση – υπεύθυνη δήλωση φυλάσσεται 
ξεχωριστά και δεν μπορεί με κανέναν τρόπο 
να συνδυαστεί με το ψηφοδέλτιό σας. Το δε 
φωτοαντίγραφο της ταυτότητάς σας ή του δι-
αβατηρίου σας χρησιμοποιείται αποκλειστικά 
για να μην υπάρχει καμία αμφιβολία ότι δεν 
ψήφισε κάποιος άλλος για λογαριασμό σας.

9. Έχασα τον φάκελο ψηφοφορίας.  
Τι κάνω;

Ο φάκελος ψηφοφορίας, μαζί με το υπόλοιπο 
υλικό πρέπει να φυλάσσεται σε ασφαλές μέρος. 
Δυστυχώς δεν υπάρχει δυνατότητα αποστο-
λής εκ νέου του φακέλου, καθώς αυτός είναι 
προσωπικός και η νέα εκτύπωση θα χρειαστεί 
χρόνο, ο οποίος δεν θα επιτρέψει την έγκαιρη 
παραλαβή της ψήφου σας.

10. Τι θα γίνει αν πάω να ψηφίσω  
στο εκλογικό μου τμήμα, ενώ  
έχω εγγραφεί να ψηφίσω επιστολικά;

Αν έχω κάνει αίτηση εμπρόθεσμα για επιστολι-
κή ψήφο, θα υπάρχει ειδική ένδειξη δίπλα στον 
εκλογέα και ο δικαστικός αντιπρόσωπος δεν θα 
μου επιτρέψει να ψηφίσω. Αν δεν φτάσει έγκαι-
ρα ο φάκελος, τότε ο δικαστικός αντιπρόσωπος 
στο εκλογικό τμήμα που είμαι εγγεγραμμένος 
θα ενημερωθεί για το γεγονός μη παραλαβής 
του φακέλου και θα μπορώ να ψηφίσω με φυ-
σική παρουσία εκεί από τις 10 το πρωί έως τις 7 
το απόγευμα.

11. Αν μετάνιωσα και θέλω να ψηφίσω  
με φυσική παρουσία;

Αυτό θα μπορεί να γίνει μόνο αν δεν έχει πα-

ραληφθεί ο φάκελος εμπρόθεσμα (δηλ. έως τις 
17:00 την παραμονή των εκλογών). Τότε ο δικα-
στικός αντιπρόσωπος στο εκλογικό τμήμα που 
είμαι εγγεγραμμένος θα ενημερωθεί για το γε-
γονός μη παραλαβής του φακέλου και θα μπο-
ρώ να ψηφίσω με φυσική παρουσία εκεί.

12. Αν επέλεξα κατά λάθος άλλο κόμμα  
ή υποψήφιο από αυτόν που ήθελα;

Στην εξαιρετική αυτή περίπτωση, ο εκλογέας 
μπορεί να τυπώσει το ψηφοδέλτιο που θα υπάρ-
χει στην σελίδα του Υπουργείου Εσωτερικών και 
να το βάλει στον φάκελο ψηφοφορίας.

13. Είμαι κάτοικος εξωτερικού. μπορώ  
να ψηφίσω με φυσική παρουσία  
σε εκλογικό τμήμα εξωτερικού;

Όχι, στις προσεχείς ευρωεκλογές οι Έλληνες 
πολίτες που επιθυμούν να ασκήσουν το εκλο-
γικό τους δικαίωμα από το εξωτερικό, θα μπο-
ρούν να ψηφίσουν αποκλειστικά με επιστολική 
ψήφο. Δεν θα λειτουργήσουν εκλογικά τμήματα 
στο εξωτερικό, όπως έγινε στις πρόσφατες βου-
λευτικές εκλογές. Εντός της ελληνικής επικρά-
τειας, οι εκλογείς θα μπορούν να επιλέξουν να 
ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα με επιστο-
λική ψήφο ή με φυσική παρουσία στο εκλογικό 
τους τμήμα.

14. θα μπορώ να ψηφίσω με επιστολική 
ψήφο και στις επόμενες εθνικές εκλογές;

Η παρούσα πρωτοβουλία του Υπουργείου Εσω-
τερικών αφορά αποκλειστικά τις ευρωεκλογές 
και τα εθνικά δημοψηφίσματα. Το ζήτημα των 
εθνικών εκλογών θα εξετασθεί και θα συζητηθεί 
εκτενώς με τους εκπροσώπους των κομμάτων.

www.efoni.gr - 24ωρη ενημέρωση
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Κυρία μπέη, είστε η πρώτη σε ψήφους δη-
μοτική σύμβουλος του νέου Δημάρχου Αθη-
ναίων, χάρη Δούκα. Λίγο πριν την ανάληψη 
των καθηκόντων της νέας δημοτικής αρχής, 
ας κάνουμε μια αναδρομή στο πρόσφατο πα-
ρελθόν. Πώς πήρατε την απόφαση να είστε εκ 
νέου υποψήφια, ποιες είναι οι στιγμές που ξε-
χωρίζετε μέσα στην προεκλογική περίοδο και 
αν περιμένατε το αποτέλεσμα;

Σημαντικό ρόλο στην απόφασή μου να κατέβω 
πάλι, έπαιξε ο ίδιος ο Χάρης Δούκας.

Μου έκανε την πρόταση και με τίμησε από την 
αρχή, ρωτώντας τη γνώμη μου και ζητώντας τη 
στήριξή μου με κάθε τρόπο. Είχε μια σεμνότητα 
και ξεκίνησε αυτή τη μάχη γνωρίζοντας ήταν μια 
μάχη δύσκολη και άνιση αν αναλογιστεί κανείς 
και τα μέσα που και το χρόνο που υπήρχε στη δι-
άθεσή μας. Επίσης θεωρώ ότι ο Χάρης είναι ένα 
πρόσωπο που έχει μέλλον στην αυτοδιοίκηση. 
Είναι μια προσωπικότητα που ακόμα και να μην 
έβγαινε αυτή τη φορά θα μπορούσε να δημιουρ-
γήσει κάτι καλό ώστε να διεκδικήσει με καλύ-
τερες αξιώσεις την επόμενη φορά τη δημαρχία. 
Είναι ένας άνθρωπος με όραμα και ενναλακτική 
πρόταση και μπορεί να προσφέρει πολλά στην 
αυτοδιοίκηση και στο Δήμο Αθηναίων.

Δεν μπορώ να ξεχωρίσω σε αυτή την προεκλο-
γική μάχη μια συγκεκριμένη στιγμή.

Από την αρχή ήταν μια ξεχωριστή και ιδιαίτερη 

προεκλογική εκστρατεία, δύσκολη, όπως είπα 
και πριν άνιση, αλλά και με μια έκβαση ανατρο-
πής. Επομένως όλοι αυτή η εκστρατεία ήταν από 
μόνη της ξεχωριστή.

Δεν είναι όμως η πρώτη φορά που εκλέγεστε. 
Πώς ήταν τα προηγούμενα 4 χρόνια από τα 
έδρανα της Αντιπολίτευσης και πώς κρίνετε 
τη θητεία του απερχόμενου Δημάρχου, Κώστα 
μπακογιάννη;

Στα χρόνια της αντιπολίτευσης ασχολήθηκα 
πολύ με το δήμο ένιωσα ότι απέκτησα πολύ με-
γάλη γνώση και εμπειρία. Ξέρετε κάποιος που 
είναι στην αντιπολίτευση μπορεί να κάνει πάρα 
πολλά πράγματα, όμως μπορεί να μην είναι και 
τίποτα. Όταν όμως συμμετέχεις στα όργανα, 
είσαι σε συνεχή επαφή με τον κόσμο και σου 
αρέσει αυτό το πράγμα μπορείς να αποκτήσεις 
πάρα πολύ μεγάλη γνώση και να δεις πώς λει-
τουργούν τα πράγματα και τι ανάγκες έχει ο δή-
μος και οι δημότες και να εισφέρεις ακόμα και 
από την αντιπολίτευση.

Θα ήθελα να είμαι δίκαιη δεν ήταν ένας αδιά-
φορος δήμαρχος, απλά δεν ιεράρχησε σωστά 
τις προτεραιότητες με βάση τις ανάγκες και τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζει η Αθήνα και οι 
κάτοικοι. Επιζητούσε τον πολιτικό πολιτισμό αν 
και θεωρώ ότι κάποιες φορές μπέρδευε την πο-
λιτική διαφωνία με την τοξικότητα.

ρωξΑνη Μπεη 
Έχουμε ένα μακρύ και δύσκολο δρόμο μπροστά μας
ή νέα Αντιδήμαρχος Καθαριότητας του Δήμου Αθηναίων σε μια συνέντευξη εφόλης της ύλης για την 
ξεχωριστή προεκλογική περίοδο των αυτοδιοικητικών εκλογών του περασμένου οκτωβρίου, τα νέα 
της καθήκοντα και το μέλλον της στην πολιτική.

Συνέντευξη στην Άρτεμις Γκούρλια

Πόσο επηρέασε την απόφασή σας να ασχολη-
θείτε με την πολιτική η ενασχόληση του πατέ-
ρα σας με αυτή;

Δεν μπορώ να πω ότι η απόφασή μου να ασχο-
ληθώ με την πολιτική με επηρέασε το ότι ασχο-
λιόταν και ο πατέρας μου. Θεωρητικά από τη 
στιγμή που κάποιος μέσα στην οικογένειά σου 
ασχολείται με αυτό σκέφτεσαι “λες και εγώ κά-
ποτε να ασχοληθώ;”. Δεν είχα όμως ποτέ την τυ-
πική σκέψη που έχουν τα παιδιά των πολιτικών 
ότι αφού το έκαναν οι γονείς μας θα ασχοληθώ 
και επίσης εγώ δεν αντιλαμβανόμουν ποτέ την 
πολιτική ως επαγγελματική πορεία δεν μπο-
ρούσαν να σκεφτώ ποτέ ότι ενασχόληση με την 
πολιτική είναι επάγγελμα. Μόλις τελείωσα το 
σχολείο έφυγα στο εξωτερικό, πήγα στην Αγ-
γλία σπούδασα είχα άλλα πλάνα η πολιτική απλά 
προέκυψε αυτό θα έλεγα.

ο κύριος Δούκας όπως είδαμε σας ανέθεσε το 
χαρτοφυλάκιο της καθαριότητας.

Ένα χαρτοφυλάκιο κομβικό, απαιτητικό και δύ-
σκολο. Ποιες είναι οι πρώτες σας σκέψεις; Αν 
δεν κάνω λάθος είστε και η πρώτη γυναίκα στην 
ιστορία του Δήμου Αθηναίων που αναλαμβάνει 
αυτό το χαρτοφυλάκιο.

Ναι όντως είμαι η πρώτη γυναίκα που αναλαμ-
βάνει πρώτη φορά αυτό το χαρτοφυλάκιο και 
χαίρομαι γιατί έτσι σπάμε ακόμα ένα ταμπού.

Είναι όντως ένα δύσκολο και απαιτητικό χαρτο-
φυλάκιο, διότι η καθαριότητα είναι νευραλγικό 
κομμάτι για ένα δήμο. Ξέρω πολύ καλά τι έχω 
να αντιμετωπίσω και τις δυσκολίες που υπάρ-
χουν και τι με περιμένει. Όμως έχουμε σχέδιο 
και θέληση και νομίζω ότι θα ανταποκριθούμε 
στις απαιτήσεις. Έχουν γίνει πολύ καλά βήματα 
στο κομμάτι της καθαριότητας και έχουμε πολλά 
να κάνουμε ακόμα.

βλέπετε τον εαυτό σας κάποια στιγμή στη 
θέση του Δημάρχου Αθηναίων ή θα σας ενδιέ-
φερε η ενασχόληση με την κεντρική πολιτική 
σκηνή;

Δεν μπορώ να πω με σιγουριά τίποτα για το τι 
θα γίνει στο μέλλον. Αυτή την στιγμή με ενδια-
φέρει η αυτοδιοίκηση. Η παράταξή μου κέρδισε 
τις εκλογές και ανέλαβε την διοίκηση του Δήμου 
Αθηναίων. Έχουμε ένα μακρύ και δύσκολο δρό-
μο μπροστά μας και με ενδιαφέρει να ανταπο-
κριθώ στο μέγιστο στην πενταετία που έρχεται. 
Τα υπόλοιπα θα τα δούμε στην πορεία.

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΣυΝΕΝτΕυξΗ
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Κυρία Τσεβά, είστε η νεοεκλεγείς Δήμαρχος 
ραφήνας- Πικερμίου. Ποια ήταν τα πρώτα 
συναισθήματά σας μετά τη νίκη σας στις 15 
οκτωβρίου;

Τα πρώτα συναισθήματα ήταν χαρά, συγκίνηση, 
ικανοποίηση. Οι προσπάθειες τόσων ανθρώπων 
ευοδώθηκαν. Αλλά παράλληλα ένιωσα και συ-
ναισθήματα χρέους. Χρέους προς όλους τους 
πολίτες που περιμένουν πολλά από εμάς. Ελ-
πίζω ν’ ανταποκριθούμε στις προσδοκίες τους. 

Ποια είναι η στιγμή που ξεχωρίζετε ανάμεσα 
στην προεκλογική περίοδο;

Οι στιγμές απογοήτευσης από την συμπεριφορά 
κάποιων, που έριξαν τον πήχυ πάρα πολύ χαμη-
λά. Αλλά τελικά εκείνοι κρίθηκαν αρνητικά.

Ποιες είναι οι προτεραιότητες της ατζέντας 
σας μόλις αναλάβετε τη διοίκηση στις αρχές 
του νέου έτους;

Έχουμε να αντιμετωπίσουμε τις νέες προκλή-
σεις στη λειτουργία του Δήμου. Πρώτα θα τα-
κτοποιηθούν τα διοικητικά θέματα, οι υπάλλη-
λοι, οι Υπηρεσίες και ο Οργανισμός Εσωτερικών 
Υπηρεσιών του Δήμου, λόγω των αλλαγών που 
επιφέρει ο Ν 5056/2023 με την κατάργηση των 
Νομικών Προσώπων. Παράλληλα όμως θα δου-
λέψουμε για την βελτίωση της καθημερινότητας 
των δημοτών μας και στη συνέχεια έχουμε προ-
γραμματίσει κάποια έργα που θα υλοποιήσουμε.

Ποια θεωρείτε ότι είναι τα θέματα που χρή-
ζουν άμεσης επίλυσης στην περιοχή; 

Σίγουρα πρέπει να δώσουμε λύσεις στο πιεστικό 
πρόβλημα που επιφέρει στην πόλη μας η προ-
σέλευση των ταξιδιωτών. Περισσότερο από ένα 
εκατομμύριο επιβάτες περνούν τα καλοκαίρια 
από το Λιμάνι της Ραφήνας και το χειρότερο 
είναι ότι αφήνουν το αυτοκίνητό τους στον κε-
ντρικό ιστό της πόλης. Η αγορά της πόλης μας 
ασφυκτιά. Αυτό πρέπει να αλλάξει.

Έχετε σκεφτεί πώς θα αξιοποιήσετε τα στελέ-
χη της δημοτικής σας ομάδας;

Φυσικά! Υπάρχει έτοιμο πλάνο με τις αρμοδιό-
τητες και τις υποχρεώσεις που θα αναλάβει ο 
καθένας. Όλοι δείχνουν έτοιμοι για «σκληρή» 
δουλειά. Οι περισσότεροι εκλέγονται για πρώτη 
φορά και είμαι διατεθειμένη να υποστηρίξω το 
έργο τους, για ένα βέλτιστο αποτέλεσμα.

δηΜητρΑ τςεΒΑ - ΜηλΑ
Νεοκλεγείς Δήμαρχος Ραφήνας - Πικερμίου

Έχω αποδείξει τι μπορώ να επιτύχω
Λίγο πριν την ορκωμοσία της νέας Δημοτικής Αρχής του δήμου ραφήνας-Πικερμίου, η νεοκλεγείς 
Δήμαρχος της περιοχής μιλά στη «φωνή» για τις προτεραιότητες της διοίκησής της και απευθύνει  
το δικό της μήνυμα στους δημότες που την τίμησαν στις απερχόμενες αυτοδιοικητικές εκλογές.

Συνέντευξη στην Άρτεμις Γκούρλια

Είστε μία από τις λίγες γυναίκες Δημάρχους 
της χώρας. Πιστεύετε ότι η πολιτική είναι είναι 
ένα γόνιμο πεδίο συμμετοχής για τις γυναίκες;

Το πεδίο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, μπορεί να 
φαίνεται δύσκολο, αλλά μην ξεχνάτε, ότι εμείς 
οι γυναίκες έχουμε ευέλικτο πνεύμα και έχουμε 
δείξει ότι αντέχουμε στα δύσκολα.... Προσωπι-
κά έχω εργαστεί πολύ σκληρά τα προηγούμενα 
είκοσι χρόνια και έχω αποδείξει τι μπορώ να επι-
τύχω. Η Αυτοδιοίκηση είναι πάθος.

Tέλος, ποιο είναι το μήνυμά σας στους δημό-
τες της περιοχής σας; 

Θέλω να ευχαριστήσω τους δημότες μας που 
μας εμπιστεύονται τη διοίκηση της Ραφήνας και 
του Πικερμίου και θα καταβάλλουμε κάθε δυνα-
τή προσπάθεια ώστε να ανταποκριθούμε με τον 
καλύτερο δυνατό τρόπο στις προσδοκίες τους. 
Ευχαριστώ κα. Γκούρλια για την συνέντευξή 
σας.

ή Δήμητρα Τσεβά - μήλα γεννήθηκε 
και μεγάλωσε στη ραφήνα. Σπούδα-

σε λογιστική και ιταλικά. 

Από το 2002 εκλέγεται Δημοτική Σύμ-
βουλος κι έχει διατελέσει Γραμματέας 
του Δημοτικού Συμβουλίου, Πρόεδρος 
Σχολικών Επιτροπών, Πρόεδρος οικονο-
μικής Επιτροπής και Αντιδήμαρχος Κα-
θαριότητας για δέκα χρόνια. 

μαζί με τον σύζυγό της Στράτο Τσεβά, 
ίδρυσαν μια βιοτεχνία παραγωγής παρα-
δοσιακών ζυμαρικών κι έχουν δύο παι-
διά. Στις εκλογές του οκτωβρίου 2023 
εκλέχθηκε Δήμαρχος ραφήνας-Πικερμί-
ου με ποσοστό 54,50%.

πΟιΑ εινΑι η δηΜητρΑ  
τςεΒΑ – ΜηλΑ
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δημήτρης παπαχρήστου: 
ο 31χρονος νεότερος δήμαρχος της 
αττικής
Ο Δημήτρης Παπαχρήστου είναι 31 ετών με 
έτος γεννήσεως το 1992, έχει διατελέσει στο 
παρελθόν Αντιδήμαρχος στο Δήμο Σαρωνικού, 
απόφοιτος μηχανολόγος μηχανικός του Πανεπι-
στημίου Δυτικής Αττικής και μεταπτυχιακός φοι-
τητής του Προγράμματος Δημόσιας Πολιτικής 
και Διοίκησης του Οικονομικού Πανεπιστημίου 
Αθηνών.

Ήταν ο νεότερος εν ενεργεία Αντιδήμαρχος 
(2019) στην Ελλάδα, με ένα αρκετά μεγάλο εύ-
ρος αρμοδιοτήτων, μερικές εκ των οποίων ήταν: 
Υπεύθυνος Εθελοντισμού, Υπεύθυνος Στρατη-
γικού Σχεδιασμού του Δήμου, Υπεύθυνος ΤΠΕ 
και καινοτομίας, Υπεύθυνος σε θέματα Ανανε-
ώσιμων Πηγών Ενέργειας, Οικολογίας και Περι-
βάλλοντος, Υπεύθυνος σε θέματα νεολαίας και 
συμβουλίων ΤΟ.ΣΥ.Ν. και Πρόεδρος της Δευτε-
ροβάθμιας Σχολικής Επιτροπής.

Προτού εκλεγεί δημοτικός σύμβουλος στις δη-
μοτικές εκλογές, είχε μια πλούσια δράση στα 
κοινά της περιοχής του, καθώς διετέλεσε αντι-
πρόεδρος της Συνομοσπονδίας Δευτεροβάθ-
μιων Ομοσπονδιών Αν. Αττικής, πρόεδρος της 
Ένωσης Συλλόγων του Δήμου Σαρωνικού και 
τέλος πρόεδρος του Πολιτιστικού Συλλόγου 
Νέου Ολύμπου.

Στις εκλογές του Οκτωβρίου 2023 εξελέγη Δή-
μαρχος Σαρωνικού με ποσοστό 55,67%.

«Ευχαριστούμε όλους τους δημότες που στή-
ριξαν αυτή την προσπάθεια και για όσους 
όμως δεν μας στήριξαν, αύριο θα είμαστε εδώ 
για όλους. Για να κάνουμε πράξη όλα αυτά 
που έχουμε ονειρευτεί, όλα αυτά που έχουμε 
σχεδιάσει.

Σε δύο μήνες ξεκινάει σκληρή δουλειά. Αυτό 
που μπορώ να σας υποσχεθώ εγώ με τους συ-
νεργάτες μου είναι ότι θα παλέψουμε για να 
κάνουμε πράξη όλα όσα σας υποσχεθήκαμε. 
να αλλάξουμε σελίδα στο Δήμο Σαρωνικού 
μια για πάντα.

Το φως κέρδισε το σκοτάδι. Ευχαριστώ τους 
συνεργάτες μου γι’ αυτή τη διαδρομή, περά-
σαμε πολλά αλλά σήμερα τα καταφέραμε. 
Σας υποσχόμαστε ότι δεν θα σας απογοητεύ-
σουμε.

Σας ευχαριστούμε από καρδιάς για αυτή την 
υπέροχη βραδιά. Ξεκινάμε …», ήταν τα πρώ-
τα λόγια του Δημήτρη Παπαχρήστου την βραδιά 
της εκλογικής του νίκης στους προς τους δημό-
τες.

χρήστος Αηδόνης:
αλλαγή πορείας για τον δήμο 
παλλήνης μετά από 17 χρόνια
Ο νεοκλεγείς Δήμαρχος Παλλήνης, Χρήστος 
Αηδόνης, έχει μεγάλη πολιτική εμπειρία. Γεν-
νημένος στις 2 Φεβρουαρίου του 1963 στο Βώ-
λακα Κάτω Νευροκοπίου του νομού Δράμας, ο 
60χρονος σήμερα πολιτικός, ξεκίνησε την πολι-
τική του καριέρα από πολύ νωρίς ως μέλος της 
νεολαίας ΠΑΣΟΚ.

Μετά τον στρατό στα 26 του χρόνια εκλέγεται 
γραμματέας της Τοπικής Οργάνωσης Κυψέλης, 
της πιο ιστορικής του οργάνωσης και ένα χρόνο 
μετά, μέλος της ΝΕ ΠΑΣΟΚ της Α’ Αθήνας, της 
οποίας διετέλεσε και γραμματέας.

Την ίδια περίοδο συμμετείχε ως αναπληρωτής 
γραμματέας του τομέα κινητοποιήσεων της Κ.Ε. 
του ΠΑΣΟΚ και ως μέλος του τομέα, είχε την 
τύχη να γνωρίσει και να συνεργαστεί την περίο-
δο 1990 -1996 με τον Ανδρέα Παπανδρέου.

Εξελέγη μέλος της Κ.Ε. το 1999 και από το 2001 
-2004 διετέλεσε αναπληρωτής γραμματέας του 
Τομέα Οργανωτικής Πολιτικής της Κ.Ε.

ποιοι είναι οι νεοκλεγέντες 
δήμαρχοι της Ανατολικής Αττικής 
Σύμφωνα με τον νέο εκλογικό νόμο, που αφορά τους αιρετούς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης,  
οι νέοι δήμαρχοι και περιφερειάρχες θα αναλάβουν καθήκοντα την 1η ίανουαρίου 2024  
και η θητεία τους, που θα διαρκέσει για πέντε έτη, θα λήξει την 31η Δεκεμβρίου 2028.  
ή «φωνή» παρουσιάζει το who is who των νεοκλεγέντων* Δημάρχων της Ανατολικής Αττικής.

Την περίοδο 2000-2002 βρέθηκε στο Υπουρ-
γείο Εμπορικής Ναυτιλίας, ως διευθυντής του 
υπουργού Χρήστου Παπουτσή.

Διετέλεσε Γραμματέας στον Τομέα Αθλητισμού 
του ΠΑΣΟΚ και υπεύθυνος για τη σύνταξη του 
Κυβερνητικού Προγράμματος του για τον αθλη-
τισμό, το Σεπτέμβριο του 2008.

Ως μέλος του Ελληνικού κοινοβουλίου υπήρξε 
μέλος της Επιτροπών Μορφωτικών, Οικονομι-
κών, Κοινωνικών και Εσωτερικών και Άμυνας.

Επίσης μέλος των Επιτροπών Περιβάλλοντος, 
Περιφερειών και Έρευνας – Τεχνολογίας και της 
Επιτροπής Απόδημου Ελληνισμού.

Το 2004 εξελέγη για πρώτη φορά βουλευτής 
του Ν. Δράμας. Συμμετείχε ως κυβερνητικό στέ-
λεχος με δυο θητείες ως υφυπουργός Υγείας 
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης από το 2010 μέχρι 
τις 11 Νοεμβρίου 2011.

Την 1η Μαρτίου του 2023 ανακοινώνει την υπο-
ψηφιότητά του για την διεκδίκηση του Δήμου 
Παλλήνης και στις 8 Οκτωβρίου 2023, εκλέγε-
ται Δήμαρχος με ποσοστό 47,12% από τον πρώ-
το γύρο, κάνοντας την εξής δήλωση μετά τη νίκη 
του:

«Σήμερα είναι μία ιστορική ημέρα για τον 
Δήμο Παλλήνης.

οι συμπολίτες μας στην Ανθούσα, τον Γέρα-
κα, την Κάντζα και την Παλλήνη αποφάσισαν 
να αλλάξουν Σελίδα και να δώσουν μία μεγά-
λη ευκαιρία και ισχυρή εντολή στην εφαρμο-
γή του Προγράμματός μας, για την επόμενη 
πενταετία. Αυτό είναι για εμάς ένα συμβόλαιο 
τιμής.

Αποτελεί προσωπική υπόσχεση και δέσμευ-
ση, πως αναλαμβάνοντας καθήκοντα από 
την 1η ίανουαρίου του 2024, θα εργαστούμε 
σκληρά, με αγάπη και ειλικρίνεια, για να βγά-
λουμε στο ξέφωτο τον Δήμο μας και να κερδί-
σουμε όλες τις χαμένες ευκαιρίες.

Από αύριο ξεκινούμε δουλειά, ξεκινούμε τη 
διαβούλευση με την κοινωνία έτσι ώστε με το 
νέο έτος να επιλύσουμε προβλήματα και να 
δώσουμε στις πόλεις μας την ελπίδα που τους 
αξίζει.

ή νέα πενταετία θα έχει μόνο συνθέσεις, για 
το καλό της τοπικής κοινωνίας.

ή νέα πενταετία θα έχει μόνο έναν Πρωταγω-
νιστή. Τον Δημότη.

ή Αλλαγή Σελίδας έγινε! ο νέος Δήμος Παλ-
λήνης ξεκίνησε!».

ΑυτΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
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κατερίνα Μαϊχόσογλου:
H πρώτη γυναίκα δήμαρχος  
στον δήμο διονύσου
Η Κατερίνα Μαϊχόσογλου πέτυχε μια μεγάλη 
εκλογική νίκη και έγινε η πρώτη γυναίκα που 
αναλαμβάνει να διοικήσει τον Δήμο Διονύσου. 
Ποια είναι όμως η πρώτη γυναίκα δήμαρχος 
στον Δήμο Διονύσου; 

Γεννήθηκε και μεγάλωσε στον Άγιο Στέφανο 
από γονείς με προσφυγική καταγωγή από τη Μι-
κρά Ασία. Είναι απόφοιτη της Νομικής Σχολής 
του Πανεπιστημίου Αθηνών και ενεργό μέλος 
του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών. Έχει πα-
ρακολουθήσει σειρά σεμιναρίων που αφορούν 
Αστικό, Εμπορικό και Δημόσιο Δίκαιο, Διεθνές 
Δίκαιο και Λειτουργία και Διοίκηση ΟΤΑ. Δρα-
στηριοποιείται επαγγελματικά στην περιοχή επί 
σειρά ετών, διατηρώντας Δικηγορικό Γραφείο 
στην Άνοιξη. Διαθέτει σημαντικότατη εμπειρία 
έχοντας επιτυχημένη συνεργασία με ιδιώτες, 
επιχειρήσεις και μεγάλους Οργανισμούς του 
Ιδιωτικού και Δημοσίου Τομέα. Έχει διατελέσει 
πρόεδρος του Συλλόγου Γονέων, με ιδιαίτερα 
αξιόλογο και αναγνωρισμένο έργο στην Α’ Βάθ-
μια και Β’ Βάθμια εκπαίδευση. Έχει διατελέσει 
μέλος του Δ.Σ του Συλλόγου Γονέων του Γυ-
μνασίου αλλά και του Λυκείου Αγίου Στεφάνου. 
Είναι πρόεδρος του Αθλητικού Σωματείου «Ο 
ΟΙΟΝ» Αγ. Στεφάνου επί σειρά ετών.

Έχει διατελέσει δημοτική σύμβουλος και μέλος 
της Οικονομικής Επιτροπής του Δήμου Διονύ-
σου.

Είναι παντρεμένη με τον Βασίλη Ψυχογυιό, ηλε-
κτρολόγο μηχανικό M.Sc., στέλεχος σε μεγάλη 
πολυεθνική εταιρία και έχει αποκτήσει δύο παι-
διά. Την Χριστίνα, φοιτήτρια Πολιτικό Μηχανικό 
και τον Δημήτρη, φοιτητή στην Σχολή Δημόσιας 
Διοίκησης του Παντείου Πανεπιστημίου.

Τον Νοέμβριο του 2022 ιδρύεται επίσημα συν-
δυασμός της «Ο Διόνυσος του Αύριο» και τον 
Οκτώβριο του 2023 κερδίζει τις εκλογές με 
56,10%. 

Η νέα δήμαρχος μιλώντας στον κόσμο υποσχέ-
θηκε ότι «όλοι μαζί θα δουλέψουμε για να αλλά-
ξει πορεία ο τόπος».

*Για πρώτη φορά Δήμαρχος εξελέγη στις 
δημοτικές εκλογές του 2023 και η Δήμητρα 
Τσεβά- μήλα, της οποίας αποκλειστική συ-
νέντευξη μπορείτε να διαβάσετε στο τεύχος 
που κρατάτε στα χέρια σας.

Ενημερωτική συνάντηση είχε ο νέος Περι-
φερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς με 

τους Δημάρχους της Ανατολικής Αττικής. Ο 
Νίκος Χαρδαλιάς κατά τη διάρκεια της συ-
νάντησης τόνισε χαρακτηριστικά: «Είμαστε 
έτοιμοι να σκύψουμε πάνω από κάθε πρό-
βλημα των κατοίκων της Ανατολικής Αττι-
κής και να δώσουμε λύσεις». Και πρόσθε-
σε: «ή Ανατολική Αττική αντιμετωπίζει εδώ 
και καιρό προβλήματα όπως το αποχετευτι-
κό και οδικό δίκτυο, η έλλειψη υποδομών, 
οι συγκοινωνίες και η μη επαρκής αστυνό-
μευση. Είμαστε έτοιμοι να προσεγγίσουμε 
κάθε πρόβλημα μητροπολιτικά και στην 
ολότητητά του και κυρίως να συνδράμουμε 
τους Δήμους στην απρόσκοπτη υλοποίηση 
των έργων τους. Υπάρχουν πολλά έργα τα 
οποία έχουν μείνει στάσιμα εδώ και αρκε-
τά χρόνια και με χρήματα που παραμένουν 
αναπορρόφητα. Πρέπει σε συνεννόηση 
με τους Δημάρχους να ιεραρχήσουμε τις 
ανάγκες μας και να οικοδομήσουμε άξονες 
ένταξης έργων ανά περιφερειακή ενότη-
τα, οι οποίοι θα πρέπει να αντανακλούν τις 
προτεραιότητες των ίδιων των πολιτών.»

Ο Νίκος Χαρδαλιάς επεσήμανε μεταξύ άλλων 
πως η ολιστική παρακολούθηση των προβλη-

μάτων των Δήμων θα επιτευχθεί με το Παρα-
τηρητήριο, μία νέα δομή που εισάγει η νέα 
περιφερειακή αρχή και πρόκειται για έναν 
επιχειρησιακό χάρτη στον οποίο θα καταγρά-
φονται όλα τα έργα με χρονοδιαγράμματα και 
χρηματοδοτικά εργαλεία, για να μην έχουμε 
το φαινόμενο των αποσπασματικών λύσεων 
σε έργα μεγάλης σημασίας.

Από την πλευρά τους οι Δήμαρχοι δήλωσαν 
ιδιαίτερα ικανοποιημένοι από την ενημέρω-
ση και αναφέρθηκαν στα προβλήματα των 
περιοχών τους. Στη συνάντηση συμμετείχαν 
οι Δήμαρχοι: Αχαρνών Σπυρίδων Βρεττός, 
Διονύσου Αικατερίνη Μαϊχόσογλου, Κρωπίας 
Δημήτριος Κιούσης, Λαυρεωτικής Δημήτρης 
Λουκάς, Μαραθώνος Στέργιος Τσίρκας, Παι-
ανίας Ισίδωρος Μάδης, Παλλήνης Χρήστος 
Αηδόνης, Ραφήνας-Πικερμίου Δήμητρα Τσε-
βά-Μήλα, Σαρωνικού Δημήτριος Παπαχρή-
στου, Σπάτων-Αρτέμιδος Δημήτριος Μάρ-
κου, Ωρωπού Γεώργιος Γιασημάκης. Τέλος το 
Δήμο Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης εκπρο-
σώπησε ο εντεταλμένος σύμβουλος Τοπικής 
Οικονομίας, Οικονομικών-Ευρωπαϊκών Προ-
γραμμάτων και Δημοτικής Αστυνομίας, Βασί-
λης Παπαμιχαήλ.

ςυνΑντηςη  
νικΟυ χΑρδΑλιΑ  
Με τΟυς δηΜΑρχΟυς  
της ΑνΑτΟλικης Αττικης
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Αγαπημένοι μου αναγνώστες, η Κουτσομπό-
λα σας επέστρεψε. Την έκανα την dolce vita 

μου κι ας μην είμαι ο Αλέξης να πάω Ιταλία, ούτε 
καν ο Στέφανος να φύγω για χριστουγεννιάτικο 
break στην άλλη άκρη του Ατλαντικού. Και αφού 
είναι γιορτινές οι μέρες που διανύουμε, επέ-
στρεψα να κλείσουμε τον χρόνο και να ανοίξου-
με το νέο έτος με αγάπη, αλληλεγγύη και πολλά 
κουτσομπολιά.

Δεν θα σε κρατήσω σε αγωνία αναγνώστη μου 
και θα μπω αμέσως στο ψητό, που λένε και στο 
χωριό μου, και θα σου τα πω όλα γιατί ξέρω ότι 
σου έλειψα και αγωνιάς να μάθεις όλα αυτά που 
λέγονται και όλα αυτά που δεν λέγονται.

Ξεκινάω με τις Ευρωεκλογές, που μην νομίζετε 
είναι πιο κοντά από όσο νομίζουμε και να δείτε 
που πάλι θα βαρεθούμε να είμαστε καλεσμένοι 
σε ομιλίες και σουαρέ για να ακούμε τους υπο-
ψηφίους και να πάμε στην κάλπη ή να στείλουμε 
το γράμμα μας και να τους ρίξουμε την ψήφο. Αχ 
που να ξέρες καλή μου Βίκυ Χατζηβασιλείου ότι 
το Έχεις Γράμμα, θα ήταν εν έτη 2024, επίκαιρο 
και με πολιτική χροιά.

Ποιος Παπανδρέου θα είναι υποψήφιος;
Και αφού ακόμα προσπαθώ να συνέλθω από την 
είδηση ότι ο πρώην Πρωθυπουργός, Γιώργος 
Παπανδρέου το σκέφτεται για Ευρωβουλή ή τον 
σκέφτονται στο ΠΑΣΟΚ για να τα λέμε και όπως 
είναι, θα πω ότι μια πολύ δυνατή υποψηφιότητα 
για τη ΝΔ έρχεται και είναι κατά 99% κλεισμένη. 
Αυτή δεν είναι άλλη από την κυρία Χριστοφιλο-
πούλου, την άλλοτε ισχυρή προσωπικότητα στο 
χώρο του ΠΑΣΟΚ, στην οποία μάλιστα έταζαν Γη 
και ‘Υδωρ για να είναι εκ νέου υποψήφια στις 
εθνικές εκλογές του 2023 οι πρώην σύντροφοι 
της. Η πρώην Υπουργός φαίνεται πως έχει βά-
λει πλώρη για την Ευρωβουλή με την ΝΔ, αφού 
όπως λένε οι πληροφορίες της Κουτσομπόλας, 
ο Πρωθυπουργός εκτιμά ιδιαίτερα την πρώην 
συνεργάτη του από εποχής συγκυβέρνησης 
ΝΔ-ΠΑΣΟΚ.

H ορκομωσία στο Λαύριο
Θα μείνω Ανατολική Αττική και θα το γυρίσω 
στην Περιφέρεια, όπου η ορκομωσία του νέου 

Περιφερειακού Συμβουλίου θα γίνει στο Λαύριο 
λίγο πριν τα Χριστούγεννα. Τα ονόματα για τις 
θέσεις των συνεργατών δίνουν και παίρνουν 
και αυτό που μπορεί να πει με σιγουριά η Κου-
τσομπόλα είναι ότι ο Πρόεδρος του Περιφερει-
ακού Συμβουλίου και ο Πρόεδρος του ΕΔΣΝΑ 
έχουν κλειδώσει. Μάλιστα, ο Νίκος Χαρδαλιάς 
θα επενδύσει σε όνομα συντοπίτη του από την 
Ευρυτανία για τη νευραλγική θέση του ΕΔΣΝΑ. 
Για τους εκλεγμένους της Ανατολικής Αττικής, 
οι πληροφορίες της Κουτσομπόλας αυτό που 
έχουν να σας πουν είναι να μην ακούτε τις ειδή-
σεις που διαρρέουν ορισμένοι που πικράθηκαν 
από τα αποτελέσματα... Θα μάθουμε σε πολύ 
σύντομο χρονικό διάστημα!

Κεφάλαιο ΚΕΔΕ
Γαλάζιος εμφύλιος για την Προεδρία της ΚΕΔΕ 
ή συμφωνία μεταξύ Κυρίζογλου και Κωνστα-
ντέλλου; H πρόσφατη ανακοίνωση της ΝΔ για 
επίσημη στήριξη στο πρόσωπο του νυν Προέ-
δρου της ΚΕΔΕ, Λάζαρου Κυρίζογλου, φαίνεται 
να μην αφήνει ανοιχτή την διεκδίκηση για τον 
παντοδύναμο Δήμαρχο Βάρης Βούλας Βουλιαγ-
μένης, Γρηγόρη Κωνσταντέλλου. Δημοσιεύματα 
έκαναν λόγο για συμφωνία μεταξύ των δύο και 
στελεχών της ΝΔ για κοινό ψηφοδέλτιο και την 
θέση του Αντιπροέδρου να είναι έτοιμη για τον 
κύριο Κωνσταντέλλο. Ο ίδιος το διέψευσε και 
μένει να φανεί με το νέο έτος τι τελικά ισχύει. 
Να σημειώσουμε βέβαια ότι και ο νεοκλεγείς 
Δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας, φαίνεται 
να είναι έτοιμος να διεκδικήσει την προεδρία 
της ΚΕΔΕ. Λέτε να δούμε και εδώ την ανατροπή;

EXTRA ΠΛήροφορίΑ
Δεν έχουμε μόνο τις εκλογές της ΚΕΔΕ και οι 
Δήμαρχοι που δεν πάνε για Προεδρία, αποσκο-
πούν σε θέσεις και στους υπόλοιπους φορείς. 
Για να μην μιλήσω για τους απερχόμενους που 
όλο και κοιτούν πώς θα βολευτούν...αχ δεν το 
μάθατε από εμένα!

οι ορκομωσίες στους Δήμους, οι γκρίνι-
ες για τις θέσεις και οι διαδοχές
Αλλαγές μεγάλες είχαμε στους Δήμους της 

Ανατολικής Αττικής, αλλά αυτές είναι πια παλιές 
ειδήσεις. Αναγνώστη μου, ξέρω καλά ότι θέλεις 
να μάθεις το μετά και το παρασκήνιο και εγώ εί-
μαι εδώ για σένα. Εκλεγμένοι που δεν λένε ούτε 
γεια, κουτσομπολιά για χρηματισμούς- ντιν νταν 
για ποιους χτυπάει η καμπάνα- και το καρτέρι 
έξω από τα γραφεία των Δημάρχων. Για να μην 
μιλήσω για το final dance ορισμένων στα τελευ-
ταία δημοτικά συμβούλια των δήμων τους. Ποπ 
κορν να είχατε να απολαμβάνετε. 

Για να μιλήσω ξεκάθαρα αναγνώστη μου και να 
μην σε μπερδεύω. Μέχρι τις 8, άντε μέχρι τις 15 
Οκτώβρη, όλοι ήταν αγαπημένοι. Μετά άρχισε 
ο πόλεμος. Βγήκα δημοτικός σύμβουλος, θα με 
κάνεις Αντιδήμαρχο. Μόνο που οι γλυκοί μου 
εκλεγμένοι ξεχνούν ότι δεν έχουμε πια Απλή 
Αναλογική. Ή μήπως το ξέρουν και είναι έτοιμοι 
να στήσουν παρατάξεις μέσα στις παρατάξεις; 
Aχ είμαι τόσο ενθουσιασμένη που θα μου με βο-
ηθήσετε να βγάζω το ψωμάκι μου! Πέντε χρόνια 
είναι, έχουμε πολλά να δούμε...

Όσο για τους απερχόμενους Δημάρχους, ποια 
είμαι εγώ να κρίνω λάθη και παραλείψεις ή την 
επιλογή του δημότη; Για να σας δώσω και ένα 
τιπ, ένας από τους χαμένους δεν σήκωνε τηλέ-
φωνα για 10 μέρες μετά τα αποτελέσματα, ένας 
άλλος ήδη διακινεί το όνομα του αντικαταστάτη 
για το 2028 αλλά για να τον κάψει και ένας άλ-
λος ψάχνει πού θα χωθεί μετά την ήττα...

Και για να σας πάω στα quiz μου που ξέρω ότι τα 
περιμένετε με αγωνία, θα σας κλείσω το κεφά-
λαιο Δήμοι με το εξής: 

Ποιοι στοιχηματίζουν για το χρονικό διά-
στημα που θα αντέξουν οι άλλοτε μεγά-
λες αγάπες μεταξύ των μελών των παρα-
τάξεων;
Παράπονο δεν έχετε, πολλά σας είπα πάλι!

Μέχρι την επόμενη φορά, να μην φάτε πολύ 
μέσα στις γιορτές, να μην τρέχετε στο δρόμο και 
να προσέχετε γιατί τα βλέπω όλα!

Καλά χριστούγεννα γεμάτα αγάπη! 
φιλιά, 

ή Κουτσομπόλα σας

ΤΑ ΠΑΡΑ-ΦΩΝΗ-ΜΑΤΑ:  
Το όνομα της Ανατολικής Αττικής που πάει Ευρωβουλή,  
οι θέσεις στους Δήμους και η μάχη της ΚΕΔΕ

 Ποιος είναι ο βουλευτής που ακούγεται πολύ 
τον τελευταίο καιρό για τις απιστίες του; 

 Ποιο είναι το νέο «πράσινο» ζευγάρι  
της πόλης;

 Ποιος είναι αυτός που έχει ζηλέψει την 
πορεία του Στέφανου Κασσελάκη και θέλει να 

γίνει αρχηγός αλλά και να βγάλει από μέσα του 
το μεγάλο του μυστικό;

 Ποιος είναι ο βουλευτής που ξέρει ότι η 
ερώτησή του στη βουλή δεν έχει νόημα και 

είναι μόνο για λόγους εντυπωσιασμού; Αφού θα 
ακυρωθεί η απόφαση αγαπητέ...

 Ποιοι είναι οι δύο Αντιδήμαρχοι που δεν λένε 
ούτε καλημέρα;

 Ποια κυρία πικράθηκε γιατί ο υποψήφιος 
Δήμαρχος της δεν την ευνόησε; Aν και στην 

Αντιπολίτευση, ποιο το νόημα θα πω εγώ;

 Ποιος και για ποιο λόγο έχει βάλει 
συγκεκριμένο μέσο να χτυπάει βουλευτή της 

ίδιας παράταξης;

 Ποιος βουλευτής μετά την ήττα της 
παράταξης που στήριζε στις δημοτικές εκλογές, 

έκανε και μνημόσυνο; Nα ξέρετε σας βλέπουν 
οι απέναντι...

 Ποιος είναι ο βουλευτής που περιμένει τον 
μάρτιο και γιατί;

 Ποιος θα πάρει την έδρα της Ανατολικής 
Αττικής αν εκπέσει το κόμμα των Σπαρτιατών;

ΠΟΛΙτΙΚΗ
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Το Kalogria Beach Hotel βρίσκεται στον νομό Αχαΐας στην Νοτιοδυτική Πελοπόννησο,στη γνωστή και βραβευμένη  
με Γαλάζια Σημαία αμμώδης ακτή της Καλόγριας. Με τα υπέροχα δωμάτια και μπανγκαλόου, την ατέλειωτη αμμώδη 
παραλία, τους καταπράσινους κήπους, τις άφθονες αθλητικές εγκαταστάσεις, τις άπειρες αθλητικές δραστηριότητες  
για μικρούς και μεγάλους, τις πισίνες, το aqua park και τις υψηλού επιπέδου υπηρεσίες, το KALOGRIA BEACH HOTEL 
είναι η ιδανική επιλογή για All Inclusive διακοπές μέσα σε ένα μοναδικό φυσικό περιβάλλον.

Τηλ.: +30 26930 31 380, E-mail: info@kalogriahotel.gr, Website: w w w.kalogriahotel.gr

ΑΠΟΣΤΑΣΕΙΣ
230 χλμ. από την Αθήνα
40 χλμ. από την Πάτρα
7 χλμ. από το αεροδρόμιο του Αράξου

ΠΑΡΟΧΕΣ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ
221 ΔΩΜΑΤΙΑ ΚΑΙ ΣΟΥΙΤΕΣ
«MEDITERRANEO» ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ
«RIVER’S» BAR
«THE MED» POOL BAR
«PERGOLA» POOL BAR
«AQUA» POOL BAR
1 ΠΙΣΙΝΑ ΜΕ BABY POOL
1 ΠΙΣΙΝΑ
1 «AQUA PARK» ΜΕ 3 ΠΙΣΙΝΕΣ ΚΑΙ ΝΕΡΟΤΣΟΥΛΗΘΡΕΣ
MINI CLUB
BOUTIQUE/ MINI MARKET
ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ
ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟ
ΑΙΘΟΥΣΑ ΜΑΣΑΖ
2 ΠΑΙΔΙΚΕΣ ΧΑΡΕΣ
3 ΓΗΠΕΔΑ ΤΕΝΝΙΣ
2 ΓΗΠΕΔΑ MINI SOCCER
1 ΓΗΠΕΔΟ ΜΠΑΣΚΕΤ
2 ΓΗΠΕΔΑ BEACH VOLLEY
1 BEACH SOCCER
ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗ ΠΑΡΑΛΙΑ
ΚΕΝΤΡΟ ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΣΠΟΡ
ΠΑΡΚΙΝΓΚ



Π.Ν. ΒΡΑΜΠΑΚΗΣ 
& ΣΙΑ Ο.Ε.

Καλλινίκου 13 & Αναπαύσεως 
Ν. Νεκρταφείο, Αχαρναί

ΤήΛ.: 210 24.62.992 • 210 24.68.378
ΠΑΣχΑΛήΣ: 697 815.3134 
ΠΑΤΕΣΤοΣ: 697 272.1327
E-mAil: patvrab@gmail.com

ΜΑΡΜΑΡΑ - ΜΝΗΜΕΙΑ
ΔΙΑΚΟΣΜΗΣΕΙΣ ΠΑΝΤΟΣ ΤΥΠΟΥ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ - ΚΑΝΤΗΛΙΑ

TELETAI

ΕΤοΣ ίΔρΥΣΕώΣ 1980

Τηλ.: 210 24.60.088 - Κιν.: 6944 500.701

Αγ. Κωνσταντίνου 5, Αχαρναί 
email: michasfuneral@hotmail.com

MIXAC

Ανακαινίσεις κτιρίων 
Ελαιοχρωματισμοί 

ΚΩΝσταΝτίΝΟσ ΠαΠΠασ 
τηλ.: 6977 624.081

ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΕΛΕΤΩΝ 
ΣΠΥΡΟΣ ΝΤ. ΓΚΑΓΚΑΡΑΚΗΣ
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